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Гэтая брашура - вынік шматмесячнай працы па падрыхтоўцы і правядзеньні агульна-
нацыянальнай кампаніі “Зробім лепш!” сябрамі Асамблеі НДА Беларусі. Унікальная па
сваіх маштабах кампанія (удзельнікамі “Зробім лепш!” былі моладзевыя грамадзкія
арганізацыі і ініцыятывы з 22 гарадоў краіны) стала адной зь першых спробаў беларускіх
НДА зладзіць наўпроставы дыялёг з грамадзтвам, распавесьці звычайным людзям пра
місію “трэцяга сэктару” з дапамогай канкрэтных справаў.

У зборніку зьмешчаныя пасьпяхова апрабаваныя на практыцы парады па арганіза-
цыі шырокіх грамадзкіх кампаніяў.

Складальнікі спадзяюцца, што брашура зробіцца добрым практычным дапаможні-
кам для кіраўнікоў НДА, спэцыялістаў па сувязях з грамадзкасьцю, прэс-сакратароў і
ўсіх цікаўных.
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Ці мае “трэці сэктар” рэальны і заўважны ўплыў на беларускае грамадзтва? Ці зьяў-
ляецца ён істотнай часткаю грамадзкай структуры краіны? Напэўна, большасьць з тых,
хто мае дачыненьне да дзейнасьці беларускіх НДА, вымушаныя будуць пагадзіцца з
фактам, што “недзяржаўны”, асабліва ў параўнаньні з гіпэртрафаваным “дзяржаўным”
сэктарам, займае даволі сьціплыя пазыцыі. Значная частка жыхароў Беларусі папро-
сту ня ведае пра яго існаваньне.

Вядома, гэта можна патлумачыць складанымі палітычнымі ўмовамі, але зь іншага
боку менавіта слабасьць грамадзкай супольнасьці зьяўляецца адной з прычынаў па-
літычнага (а ў выніку - эканамічнага) застою краіны. Таму ажыўленьне дзейнасьці дэ-
макратычна арыентаваных НДА, іх выхад “да людзей”, падвышэньне ўплыву і аўтары-
тэту сярод грамадзянаў - неад’емная частка працэсу дэмакратызацыі Беларусі.

Досьвед працы ў прэзыдэнцкіх выбарах 2001 г., у якіх удзельнічалі грамадзкія арга-
нізацыі Беларусі, а перадусім у мабілізацыйнай кампаніі “Выбірай”, што праходзіла пад
эгідай Асамблеі НДА Беларусі, паказаў: каб грамадзкія арганізацыі змаглі дасягнуць
заўважных у маштабах краіны вынікаў, варта працаваць у фармаце агульнанацыяналь-
ных грамадзкіх кампаніяў. Гэта значыць, сэрыямі грамадзкіх чынаў, якія ладзяцца роз-
нымі арганізацыямі ў розных рэгіёнах, але з агульнай мэтаю ды ўзаемаскаардынава-
на. Каб такія кампаніі былі эфэктыўнымі, патрэбныя нагоды, якія ўзрушваюць дастат-
кова шырокія колы грамадзкасьці ды зьяўляюцца моцнымі стымуламі для НДА ў роз-
ных рэгіёнах.  У сучаснай Беларусі ня трэба шукаць ці прыдумваць нагоды - іх рэгуляр-
на “падкідвае” грамадзтву сама дзяржава. Напрыклад, не пасьпела яшчэ астынуць
выбарчая гарачка, як будаўніцтва Менскай кальцавой аўтамабільнай дарогі стала
пагражаць існаваньню самага вядомага ў Беларусі і за яе межамі месца пахаваньня
ахвяраў савецкага рэжыму - урочышчу Курапаты.
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21 верасьня 2001 г. бульдозэры ўехалі на тэрыторыю Курапатаў, а ўжо 22-га юнакі з
Маладога Фронту, Партыі Свабоды ды “Зубра” пачалі змаганьне за месца, якое было
яшчэ напачатку 1990-х гг. унесенае ў Дзяржаўны рэестар помнікаў. 29 верасьня 2001
г. зьявіўся Зварот да грамадзкасьці - пачала сваё існаваньне Грамадзкая Ініцыятыва
“За ўратаваньне мэмарыялу “Курапаты”.

Курапацкая Ініцыятыва адкрыла новую старонку ў грамадзкім жыцьці Беларусі ХХІ
стагодзьдзя. Ініцыятыва стварылася вокамгненна, без папярэдняга праекту, без штур-
шкоў “зьверху” і без доўгіх перамоваў пра статус і функцыі ўдзельнікаў. Безь ніякага
бюджэту! Гэта сапраўды быў імпульс сумленьня і пачуцьця грамадзянскай адказнасьці
за тое, што робіцца ў краіне. Усе былі аб’яднаныя адзінай мэтаю - выратаваць Кура-
паты ад сучасных вандалаў. Паступова сфармаваўся пэўны актыў, разьмеркаваліся
абавязкі: нехта адказваў за сувязь з прэсаю, нехта - за кантакты зь дзяржаваю, іншыя
- за арганізацыю талокаў, навуковых сэмінараў і г.д. Пазьней больш дакладна былі
сфармуляваныя мэты існаваньня Ініцыятывы і распачатай зь яе дапамогай агульнана-
цыянальнай гргргргрграмадзкай кампаніі: амадзкай кампаніі: амадзкай кампаніі: амадзкай кампаніі: амадзкай кампаніі: ня толькі выратаваць Курапаты ад зьнішчэньня, але
і стварыць умовы для пабудовы адпаведнага народнага мэмарыялу ахвярам камуніз-
му. Таксама ставілася задача максымальна праінфармаваць грамадзтва пра канкрэт-
ныя злачынствы і самую злачынную сутнасьць савецкага таталітарызму.

Нягледзячы на цяжкасьці і спрэчкі, было зроблена галоўнае - тэрыторыя Курапатаў
засталася амаль непарушанаю, на ўзроўні краіны было пастаўленае пытаньне пра
стварэньне адпаведнага помніка, на працягу амаль паўгода прэса (пераважна неза-
лежная) давала рэгулярную інфармацыю па ходзе змаганьня за Курапаты.

Але ня менш важнымі былі вынікі, непасрэдна не зьвязаныя зь лёсам мэмарыялу. Іх
варта пералічыць асобна:

1. Упершыню Грамадзкая Ініцыятыва, нікім не інсьпіраваная і не падтрыманая
матэрыяльна, аб’яднала такую колькасьць удзельнікаў (каля 30 НДА, “неарганізава-
ных” асобаў), аказалася такой трывалай

(існуе і да гэтага часу - восені 2002 г.) і дасягнула рэальных вынікаў (былі прыпыне-
ныя работы, праведзеныя дадатковыя археалягічныя дасьледаваньні, зробленыя пуб-
лікацыі. Да станоўчых вынікаў таксама трэба аднесьці афіцыйнае прызнаньне Праку-
ратуры РБ: у Курапатах ляжаць закатаваныя і расстраляныя органамі ГБ ахвяры. Гэта
было агучана ўпершыню за час панаваньня рэжыму Лукашэнкі. Апошні ж заявіў, што
ў Курапатах “трэба паставіць помнік”).

2. Грамадзкая Ініцыятыва, сьвядома пазьбягаючы канфрантацыі, пайшла на кан-
такт з выканаўчымі ўладамі ды будаўнічымі арганізацыямі і ўрэшце прымусіла іх пагад-
зіцца на дыялёг і нават на супрацоўніцтва.

3. Хіба ўпершыню агульная мэта сабрала “пад адным дахам” розныя рухі і арган-
ізацыі, пачынаючы ад праварадыкальнай Беларускай Партыі Свабоды і заканчваючы
ў прынцыпе лаяльным да рэжыму Камітэтам Міру.

4. Грамадзкая Ініцыятыва, не выдаткоўваючы спэцыяльных сродкаў на арганіза-
цыю і рэкляму, упершыню ў Беларусі ініцыявала шырокую кампаніюкампаніюкампаніюкампаніюкампанію грамадзкай пад-
трымкі сваіх мэтаў. Як сапраўды гераічны чын моладзі, так і сьвядомыя намаганьні
старэйшых актывістаў ініцыявалі беспрэцэдэнтны інтарэс і ўдзел дэмакратычна ары-
ентаваных мэдыяў у курапацкай кампаніі.

Дзейнасьць Ініцыятывы, як і арганізаваную зь яе дапамогай гргргргрграмадзкую кампаніюамадзкую кампаніюамадзкую кампаніюамадзкую кампаніюамадзкую кампанію,
безумоўна можна лічыць пасьпяховай. Гэты посьпех натхніў актыўную частку грамад-
зтва, і ўжо напачатку лета бягучага году паўстала яшчэ адна грамадзкая ініцыятыва
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“За свабоду веравызнаньня”, накіраваная супраць новага недэмакратычнага Закону
аб веравызнаньнях.

Хаця яе ўзьнікненьне таксама было спантанічным, справакаваным сытуацыяй у
краіне, досьвед Курапацкай Ініцыятывы быў вельмі карысным для арганізатараў, асаб-
ліва што датычыцца інфармаваньня насельніцтва, працы з мэдыямі. Першы заўваж-
ны вынік ініцыятывы “За свабоду веравызнаньня” зьявіўся ўжо літаральна праз тыд-
зень пасьля яе ўтварэньня: Ніжняя палата беларускага парлямэнту, нягледзячы на
жорсткі супраціў лябістаў закону, адклала яго прыняцьце ў другім чытаньні.

Кампанія абароны Курапатаў, якую правяла Ініцыятыва “За ўратаваньне мэмарыя-
лу Курапаты”, вызначыла накірунак дзейнасьці беларускіх НДА, варты  ўвагі дэмакра-
тычных партыяў. Коратка яго можна акрэсьліць як вяртвяртвяртвяртвяртаньне ў граньне ў граньне ў граньне ў граньне ў грамадзтва: амадзтва: амадзтва: амадзтва: амадзтва: арыен-
тацыя на яго праблемы, чаканьні і болевыя кропкі, не на самаізаляцыю ад недаскана-
лых грамадзтва і дзяржавы, а на актыўны пошук дыялёгу паўсюль, дзе ён можа быць
выніковым і плённым.

Як эфэктыўны сродак такога вяртаньня можна вызначыць гргргргрграмадзкія, амадзкія, амадзкія, амадзкія, амадзкія, ці гр гр гр гр грамад-амад-амад-амад-амад-
зянскія ініцыятывы зянскія ініцыятывы зянскія ініцыятывы зянскія ініцыятывы зянскія ініцыятывы і гргргргрграмадзкія кампанііамадзкія кампанііамадзкія кампанііамадзкія кампанііамадзкія кампаніі, якія варта ладзіць з улікам досьведу сучас-
ных інфармацыйных, сацыялягічных і палітычных тэхналёгіяў. Калі праблемы, якія
патрабуюць вырашэньня, дастаткова істотныя і для саміх НДА, і для грамадзтва, гэта
дае моцную матывацыю дзейнасьці, магчымасьць дасягаць сур’ёзных вынікаў аднос-
на малымі сродкамі, а таксама стварае новыя сфэры супрацоўніцтва паміж НДА і гра-
мадзтвам ды рознымі НДА.

Трэба адзначыць, што праблемы абароны Курапатаў і нават свабоды сумленьня ды
веравызнаньня - і тут таксама ёсьць досьвед гэтых ініцыятываў - не зьяўляюцца для
большай часткі беларускага грамадзтва праблемамі першаснай важнасьці. Шматлікія
сацыялягічныя дасьледаваньні, таксама як і эмпірычны досьвед, паказваюць, што
насельніцтва ўсё ж болей хвалююць пытаньні сацыяльныя ды эканамічныя, праблемы
іх вырашэньня. І тут піянэрам выступіла Асамблея НДА, якая прапанавала моладзевым
НДА Беларусі аб’яднацца ў правядзеньні агульнанацыянальнай грамадзкай кампаніі
сацыяльнага накірунку. Асноўнай мэтаю такой кампаніі было наладзіць больш шчыль-
ныя двухбаковыя кантакты з грамадзкасьцю.
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На “круглым стале” моладзевых арганізацыяў - сябраў Асамблеі, які адбыўся 20
красавіка 2002 году, абсалютная большасьць удзельнікаў выказалася за тое, што мэ-
тазгодна арганізаваць агульнанацыянальную акцыю для актывізацыі сувязяў з грамад-
зтвам. Акцыя ня мусіла быць палітызаванаю, але адной з важных задачаў было
імкненьне паказаць дынамічнасьць, салідарнасьць і аптымізм моладзевага “трэцяга
сэктару” Беларусі. Яе сацыяльная скіраванасьць таксама вынікала зь меркаваньняў
пераважнай большасьці ўдзельнікаў “круглага стала”.

Характар і форма акцыі напачатку ўяўляліся ўдзельнікам вельмі расплывіста. Каб
канкрэтызаваць агульнае імкненьне да “лепшага”, было вырашана шляхам самавылу-
чэньня стварыць Рабочую групу з мэтай падрыхтоўкі акцыі і празь нейкі час правесьці
сустрэчу сябраў гэтай групы для вызначэньня больш канкрэтных рысаў і тэрмінаў яе
правядзеньня. Выканаўчае бюро Асамблеі і яе кансультацыйная група распрацавалі
шэраг прапановаў да сустрэчы. У асноўным яны былі наступныя:
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· Акцыя не павінна быць аднаразовай, з мэтай пазначыць поле дзейнасьці, па-
ставіць “галачку” і “разьбегчыся”. Найлепшай формай уяўлялася доўгатэрміновая
агульнанацыянальная кампанія, арыентаваная на канкрэтныя праблемы кожнай
мясцовасьці. Пры ўдалым пачатку стваралася магчымасьць арганізоўваць новыя
акцыі і ангажаваць новых удзельнікаў.

· Дамінуючая тэма кампаніі - сацыяльная, але гэта не азначае, што нельга пра-
водзіць акцыі адукацыйнага, экалягічнага ці культурніцкага накірункаў. “Сацыяльнае”
трэба разумець як арыентаванае на запатрабаваньні грамадзтва.

· Пры агульнанацыянальным характары кампаніі кожная лякальная акцыя мусіць
вырашаць праблемы мясцовай грамадзкай супольнасьці.

· Тэрміны акцыі лепш за ўсё прывязаць да нейкай канкрэтнай каляндарнай даты.
Было прапанавана некалькі варыянтаў (1 чэрвеня - Міжнародны дзень абароны дзя-
цей, 30 чэрвеня - Дзень моладзі, 5 чэрвеня - Сусьветны дзень аховы навакольнага
асяродзьдзя і г.д.). Адначасовасьць правядзеньня акцыі па ўсёй краіне мусіла мець
значна большы эфэкт для грамадзкай думкі і прэсы.

· Выканаўчае бюро гатовае ўзяць на сябе агульную каардынацыю, мэтадычную
і інфармацыйную падтрымку кампаніі, але канкрэтныя акцыі на месцах распрацоўва-
юць, рыхтуюць і ажыцьцяўляюць мясцовыя арганізацыі.

· Кампанія ня мае свайго бюджэту, і для яе правядзеньня ўдзельнікі мабілізуюць
альтэрнатыўныя рэсурсы - людзей, мясцовыя ўлады, урэшце, свой творчы патэнцыял.

· Пажадана, каб арганізацыі кожнай мясцовасьці імкнуліся да супрацоўніцтва і
сумесных дзеяньняў.

· Максымальна прытрымлівацца “мірнага” характару кампаніі, ухіляцца ад любых
канфліктаў з уладамі, спрабаваць наладзіць зь імі карысныя кантакты.

Практычна ўсе гэтыя прапановы былі падтрыманыя Рабочай групай. Найбольш спрэ-
чак паўстала хіба пры абмеркаваньні канкрэтных формаў будучай кампаніі, бо амаль
у кожнага былі свае ідэі і прапановы, але “адкрытая форма” мясцовых акцыяў зада-
воліла ўсіх. І самае галоўнае, што практычна для ўсіх зразумелай была патрэба ў па-
шырэньні кантактаў НДА з грамадзтвам, у стварэньні станоўчага іміджу грамадзкага
сэктару, у інфармаваньні грамадзтва пра існаваньне і дзейнасьць “трэцяга сэктару”.

Назва “Зробім лепш!” і дата 30 чэрвеня - “афіцыйны” Дзень моладзі - былі ўзгодне-
ныя і прынятыя пры далейшых кансультацыях. Каб лепш арыентавацца ў мясцовых
праблемах, Асамблея прапанавала правесьці нескладанае, але “па правілах”, сацыя-
лягічнае апытаньне. Нягледзячы на тое, што ініцыявала кампанію Выканаўчае бюро
Асамблеі, характар яе цалкам адпавядаў “спантанічным” ініцыятывам - добраахвот-
насьць і зацікаўленасьць удзельнікаў, амаль поўная адсутнасьць фінансаваньня (Асам-
блея дапамагла зрабіць фірмовыя значкі, улёткі, садзейнічала прэсавым службам “на
месцах”).

Цяпер, калі падведзеныя вынікі пачатку кампаніі “Зробім лепш!”, можна сказаць - рух
насустрач людзям дае плён. Для многіх арганізацыяў сам факт наладжваньня непас-
рэдных сувязяў з грамадзкасьцю зрабіўся важным адкрыцьцём.



�

� 0 1 ) % " 0 2 � � 0 � 3 0 % � �

20 кр20 кр20 кр20 кр20 красавіка асавіка асавіка асавіка асавіка адбыўся “круглы стол” моладзевых арганізацыяў, на якім было пры-
нятае рашэньне правесьці агульнанацыянальную кампанію сіламі моладзевых НДА.

111111 тр1 тр1 тр1 тр1 траааааўняўняўняўняўня адбылося паседжаньне Рабочай групы “круглага стала” моладзевых ар-
ганізацыяў.

Вынікі паседжаньня:
 1) вызначаная дата правядзеньня акцыі - 30 чэрвеня;
2) акрэсьленыя мэты кампаніі:
актывізацыя дзейнасьці арганізацыі;
кантакт зь мясцовымі ўладамі;
падвышэньне эмацыйнага настрою ў грамадзтве;
усталяваньне сувязяў паміж арганізацыямі;
набыцьцё досьведу салідарнасьці;
заяўка пра сябе;
стварэньне пазытыўнага іміджу ў грамадзтве;
вызначэньне актуальнай для дадзенага рэгіёну праблемы;
прыцягненьне новых сябраў;
набыцьцё досьведу;
прыцягненьне новых мэтавых групаў.
Былі прапанаваныя некаторыя формы акцыяў:
1. Прыбіраньне сьмецьця на пляжах.
2. Агітацыя за выкананьне ў рэгіёнах праграмы Міністэрства адукацыі аб пашы-

рэньні сфэры выкарыстаньня беларускай мовы.
3. Збор сродкаў і арганізацыя падпіскі бібліятэкаў на беларускія газэты і часопісы.
4. Акцыя “Выберы свой шлях” - для выпускнікоў школаў.
5. Збор твораў для правядзеньня выставы па канкрэтнай моладзевай праблеме.
6. Велатуры, аўтапрабегі, падчас якіх будуць праведзеныя конкурсы і адбудзецца

раздача прызоў і друкаванай прадукцыі.
7. Арганізацыя масавай прыборкі вуліцаў у гарадах, звалак у межах гораду.
8. Акцыя “Малыя рэкі як малыя дзеці” (догляд і ачыстка).
9. Акцыя “Санітары лесу” (парку, сквэру, двара).
10. Акцыя “Ачысьцім вуліцы ад бруду”.
11. Прыборка і добраўпарадкаваньне тэрыторыяў старых раёнаў.
12. Фотаконкурс “Я і Сьвет”, “Мая краіна - Беларусь” і, магчыма, фотавыстава.
13. Конкурс малюнкаў на асфальце.
14. Конкурс малюнкаў на на ходніках.
15. У Дзень моладзі правядзеньне канцэртаў з анты-СНІД-віктарынамі, па правах

чалавека і г.д.
16. Музычныя туры па Беларусі.
17. Нацыянальная інтэрнэт-канфэрэнцыя.
18. Спартовыя мерапрыемствы (здаровы лад жыцьця).
19. Пілігрымка хрысьціянскай моладзі.
20. Упарадкаваньне дзіцячых пляцовак.
21. Распаўсюджваньне кніжак на беларускай мове ў дзіцячых садках і школьных

бібліятэках.
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22. Лісты ў Міністэрства культуры з патрабаваньнем выпуску кніжак на беларус-
кай мове.

23. Акцыя “Дзень без тытуню”.
24. Акцыя “Вясёлы настрой кожны дзень”: раздача надзіманых каляровых балён-

ікаў ля ўваходу ў дзіцячыя садкі.
25. Укруціць лямпачкі ў пад’ездах.
26. Высадзіць кветкі перад пад’ездамі дамоў (там, дзе гэта патрабуецца).
27. Акцыя “Як нельга быць грамадзянінам бяз пашпарту, так нельга быць арганіза-

цыяй без рэгістрацыі”.
28. Збор старых рэчаў для неабароненых сацыяльных групаў.
29. Конкурс дзіцячых малюнкаў на вялікім шэрым плоце ў цэнтры гораду.
30. Канцэрт мясцовых музычных гуртоў на Дзень моладзі.
Быў праведзены конкурс на лепшую назву і сымбаль кампаніі.
111115 тр5 тр5 тр5 тр5 траааааўняўняўняўняўня па выніках апытаньня сярод арганізацыяў-удзельнікаў кампаніі прынятае

рашэньне пра назву кампаніі - “ЗРОБІМ ЛЕПШ!”.

25 тр25 тр25 тр25 тр25 траааааўняўняўняўняўня Кансультацыйная група па сувязях з грамадзтвам пры Выканаўчым бюро
Асамблеі правяла сэмінар для прэсавых сакратароў НДА-ўдзельнікаў кампаніі.

6 чэрвеня6 чэрвеня6 чэрвеня6 чэрвеня6 чэрвеня падрыхтаваны лягатып кампаніі “ЗРОБІМ ЛЕПШ!”.

7 чэрвеня7 чэрвеня7 чэрвеня7 чэрвеня7 чэрвеня Выканаўчае бюро Асамблеі падрыхтавала і ажыцьцявіла рассылку мэта-
дычных матэрыялаў для ўдзельнікаў кампаніі.

1111177777-23 чэрвеня-23 чэрвеня-23 чэрвеня-23 чэрвеня-23 чэрвеня некаторыя арганізацыі-ўдзельнікі кампаніі “Зробім лепш!” правялі
сацыялягічнае апытаньне, у Менску была арганізаваная “гарачая лінія” па складаных
пытаньнях.

111119 чэрвеня 9 чэрвеня 9 чэрвеня 9 чэрвеня 9 чэрвеня Выканаўчым бюро Асамблеі надрукаваныя ўлёткі для ўдзельнікаў кам-
паніі.

� 2 $ % � � 0 � 3 2 0 # ) " � 5 % 6 % ) � � 0 � 3 0 % � � � * � 2 $ 7 � � � 1 5 3 8 - .

28 чэрвеня28 чэрвеня28 чэрвеня28 чэрвеня28 чэрвеня
Барысаў. Моладзевая кааліцыя “Акцэнт” складам блізу 15 чалавек добраўпарадка-

вала двор і пад’езд па вул. 8 сакавіка.
Менск. Па выніках праведзенай “прамой лініі”, зладжанай сумесна з газэтай “Вечер-

ний Минск”, каля 15 сябраў Маладой Грамады добраўпарадкавалі тэрыторыю дзіця-
чага садку па вул. Асаналіева. На футбольным полі валянтэры памянялі гуму, ля ага-
роджы падстрыглі кусты.

30 чэрвеня30 чэрвеня30 чэрвеня30 чэрвеня30 чэрвеня
Асіповічы. Сябры Таварыства беларускай мовы, Клюбу выбаршчыкаў, Моладзі АГП,

ініцыятывы “Каралеўства беларускае” ўладкоўвалі дзіцячую пляцоўку ў Камсамольскім
парку. Каля дваццаці чалавек з 11.00 да 17.00 рамантавалі і фарбавалі дзіцячыя турнікі,
арэлі, прыбіралі сьмецьце.
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Бабруйск. Сябры моладзевай ініцыятывы “Спадчына” сумесна з Моладзьдзю АГП
добраўпарадкавалі будынак і ваколіцы Дому дзіцяці.

Берасьце. Сябры моладзевай ініцыятывы “Дзедзіч” добраўпарадкавалі адзін з два-
роў па вул. Машэрава: фарбавалі лавы, турнікі, прыбіралі лесьвічныя пляцоўкі, дах,
укручвалі лямпачкі і інш. Для дзяцей былі зладжаныя адмысловыя эстафэты, конкур-
сы.

Віцебск. Сябры ГА “Гісторыка”, “Эўрапейская пэрспэктыва”, “Новое время”, Моладзе-
вага цэнтру грамадзянскай супольнасьці “Верас”, Цэнтру моладзевых ініцыятываў “Кон-
тур”, Беларускай асацыяцыі маладых хрысьціянскіх жанчынаў, Хрысьціянскай суполь-
насьці дарослых і маладых, сябры Маладога Фронту добраўпарадкавалі вуліцу Янкі
Купалы ў цэнтры гораду. Валянтэры прыводзілі ў належны стан памятныя дошкі, ус-
таляваныя на будынках у гонар выбітных беларускіх дзеячоў культуры, высаджвалі
кветнікі ў дварах дамоў і каля праезду, добраўпарадкавалі тэрыторыю мясцовага за-
апарку.

Ворша. Цягам усёй нядзелі сябры Маладога Фронту, ЗБС, “Зьвязу” і “Гісторыкі” пры-
біралі і добраўпарадкавалі помнік выбітнейшаму земляку Ўладзімеру Караткевічу, а
таксама мылі памятныя дошкі, усталяваныя на дамах Воршы ў гонар вядомых земля-
коў.

Германавічы (Шаркаўшчына). Актывісты культурна-асьветніцкага цэнтру імя Язэпа
Драздовіча і ГА “Ульляна” прыбралі могілкі, на якіх пахаваныя загінуўшыя ў 1920-х гг.
беларускія вайскоўцы.

Гомель. “Зробім лепшым бераг Сожу!” - пад такім дэвізам сябры “Талакі”, “Гарту”, АС-
ДЕМО, праграмы “Беларускія выведнікі”, аб’яднаньня “Гомельская ІМКА”, клюбу ЮНЭС-
КА “Дружба”, гомельскай групы Міжнароднай амністыі, NEMO правялі талаку па доб-
раўпарадкаваньні берагу Сожу на адрэзку Лебядзінае возера - Ільлінскі спуск. Уд-
зельнікі пасеклі дрэвы, прыбралі сьмецьце, расчысьцілі крыніцы. Адным з вынікаў акцыі
ўдзельнікі хацелі б бачыць уключэньне гэтага адрэзку ў турыстычны маршрут.

Гародня. Каля 20 актывістаў кампаніі добраўпарадкавалі тэрыторыі двух дзіцячых
дамоў. Па ўборцы для дзяцей былі арганізаваныя адмысловыя конкурсы, віктарыны,
спаборніцтвы, удзельнікі якіх атрымалі каштоўныя прызы.

Горкі. Сябры арганізацыяў “Любава”, ЗБС, Школы маладых журналістаў, Горацкага
інфармацыйнага цэнтру правялі сьвяточныя мерапрыемствы ў Расьнянскім доме вэ-
тэранаў. Падчас сьвята вэтэранам былі перададзеныя рэчы, сабраныя гараджанамі.
На сьвяце прысутнічалі прадстаўнікі мясцовых уладаў.

Жодзіна.  Беларускае згуртаваньне моладзі “Ліцьвіны” і ТБМ, а таксама іншыя гра-
мадзянскія ініцыятывы Жодзіна правялі добраўпарадкаваньне пляцоўкі для гульняў на
тэрыторыі Дзіцячага рэабілітацыйна-карэкцыйнага цэнтру.

Сябры ГА “Новая Касталія”, “Зваротная сувязь” добраўпарадкавалі тэрыторыю дзіця-
чага садку №4, зрабілі дзіцячую пляцоўку для вывучэньня правілаў дарожнага руху.

Кобрынь. Пры падтрымцы моладзевай ініцыятывы “Абракадабра” ў гарадзкім пар-
ку адбыўся канцэрт, на якім валянтэры распаўсюджвалі атрыбутыку кампаніі, зваро-
ты да моладзі быць больш актыўнымі ў грамадзкім жыцьці.

Крычаў. Больш за 20 чалавек-сябраў Моладзі АГП, Маладых сацыял-дэмакратаў,
Маладога Фронту, Крычаўскага экалягічнага таварыства і аб’яднаньня “Скрыжавань-
не” з дапамогай выратавальнікаў ОСВОДа добраўпарадкавалі мясцовы пляж ля рэчкі
Крычаўка.



 !

Мазыр. Сябры моладзевых ініцыятываў “Моладзь АГП”, “Крэда”, “Гарт”, “Амелія” цягам
некалькіх гадзінаў прыбіралі гарадзкі пляж.

Мачулішчы. Сябры дабрачыннай арганізацыі “Подснежник” разам з музыкамі гуртоў
“Тяни-Толкай” і “Чехoff” арганізавалі “дваровае сьвята”. Падчас таго як дарослыя доб-
раўпарадкавалі дзьве дзіцячыя пляцоўкі, дзеці бралі ўдзел у конкурсах, віктарынах і
эстафэтах, зладжаных пэдагогамі арганізацыі. У акцыі ўдзельнічалі спэцбрыгады ма-
чулішчанскай міліцыі, а таксама прадстаўнікі мясцовай адміністрацыі.

Менск. Сябры Маладога Фронту прыбралі бераг Сьвіслачы ў мікрараёне Серабран-
ка. Больш за дзясятак маладафронтаўцаў чысьцілі бераг ад сьмецьця, што некрану-
та ляжала там некалькі год.

Наваградак. Сябры Маладога Фронту правялі экалягічную акцыю падчас фэсту
сярэднявечнай культуры. Маладыя людзі прыбіралі сьмецьце ў палатачным гарадку,
рыцарскім гарадку, у цэнтры гораду і г.д.

Слонім. Сябры ГА “Ветразь” і “Вятрак” добраўпарадкавалі дзіцячую пляцоўку ў ад-
ным з двароў мястэчка. У акцыі бралі актыўны ўдзел рабочыя прадпрыемства ацяп-
ляльных кацельняў і цеплавых сетак.

1 ліпеня
Масты. Дзесяць актывістаў Маладога Фронту, “Зубра” і маладыя кансэрватары доб-

раўпарадкавалі пад’езды жылых дамоў па вуліцы Будаўнікоў.
2 ліпеня2 ліпеня2 ліпеня2 ліпеня2 ліпеня
Магілёў. Сябры Маладога Фронту, “Агменю”, суполкі скаўтаў, Асацыяцыі выдаўцоў

школьнай прэсы - агулам больш за 30 чалавек - упарадкавалі гарадзкі пляж на Дняп-
ры і зрабілі там валейбольную пляцоўку. Дапамогу ў правядзеньні акцыі аказалі мяс-
цовыя камунальныя службы.

4 ліпеня
Наваполацак. Адбылася акцыя па прыборцы і рамонце дзіцячай пляцоўкі ў гарадзкім

Парку культуры і адпачынку. У акцыі ўзялі ўдзел наваполацкі Цэнтар моладзевых ініцы-
ятываў “Сварог”, ГА “Ўсяслаў Чарадзей”, грамадзкая ініцыятыва “Пятая лапа”, гісторы-
ка-культурны клюб “Княжыч”, клюб “Чорны Война”. Падчас акцыі былі адрамантава-
ныя арэлі, пафарбаваны дзіцячы гарадок, прыбранае сьмецьце, скошаная трава.

2 ліпеня2 ліпеня2 ліпеня2 ліпеня2 ліпеня ў сядзібе ТБМ адбываецца выніковая прэс-канфэрэнцыя “Кампанія “Зробім
лепш!”. Першыя вынікі”.

111113 ліпеня3 ліпеня3 ліпеня3 ліпеня3 ліпеня Выканаўчае бюро Асамблеі арганізавала “круглы стол” з удзелам усіх
арганізацыяў-удзельнікаў кампаніі, дзе былі падведзеныя вынікі “Зробім лепш!”.
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Агульнанацыянальная акцыя Агульнанацыянальная акцыя Агульнанацыянальная акцыя Агульнанацыянальная акцыя Агульнанацыянальная акцыя “Зробім лепш!”: рэкамэндацыі па пр“Зробім лепш!”: рэкамэндацыі па пр“Зробім лепш!”: рэкамэндацыі па пр“Зробім лепш!”: рэкамэндацыі па пр“Зробім лепш!”: рэкамэндацыі па правядзеньні.авядзеньні.авядзеньні.авядзеньні.авядзеньні.

ДаДаДаДаДаттттта пра пра пра пра правядзеньняавядзеньняавядзеньняавядзеньняавядзеньня - 30 чэрвеня 2002 г. (Дзень моладзі).

МэтыМэтыМэтыМэтыМэты: усталяваньне кантакту з грамадзтвам з дапамогай канкрэтнай акцыі,  выра-
шэньне лякальных сацыяльных, экалягічных і інш. праблемаў.



  

МэтМэтМэтМэтМэтавыя гравыя гравыя гравыя гравыя групыупыупыупыупы: жыхары вашай мясцовасьці (гэта могуць быць дзеці, моладзь, людзі
сталага веку - ня-сябры грамадзкіх арганізацыяў).

Прынцыпы ўдзелу ў акцыі:Прынцыпы ўдзелу ў акцыі:Прынцыпы ўдзелу ў акцыі:Прынцыпы ўдзелу ў акцыі:Прынцыпы ўдзелу ў акцыі:
1. адначасовасьць і скаардынаванасьць па краіне;
2. легальнасьць;
3. інфармацыйная кампанія;
4. прамоцыя арганізацыяў-удзельнікаў, Асамблеі, NGO;
5. супрацоўніцтва NGO;
6. арыентацыя на канкрэтныя лякальныя праблемы;
7. кантакт з грамадзтвам;
8. чыннасьць і выніковасьць;
9. аптымістычнасьць.

УвоУвоУвоУвоУводзіны: дзіны: дзіны: дзіны: дзіны: праведзеныя “круглыя сталы” і апытаньне моладзевых арганізацыяў па-
казалі, што пры плянаваньні агульнанацыянальнай акцыі найбольшай папулярнасьцю
карыстаюцца сацыяльны, экалягічны і культурніцкі накірункі. Таму кампанія “Зробім
лепш!” павінна адпавядаць інтарэсам мясцовай супольнасьці, быць карыснай для ар-
ганізацыяў-удзельнікаў, мець публічны, “мэдыягенічны” характар і не патрабаваць знач-
ных выдаткаў на правядзеньне.

Такім чынам, акцыя вырашае канкрэтную мясцовую праблему ў сацыяльнай ці эка-
лягічнай сфэрах і мае элемэнты культурніцкай імпрэзы, своеасаблівага мясцовага
сьвята.

Прыярытэтная мэтавая група - моладзь і дзеці, але неабходна ўлічваць інтарэсы ўсёй
супольнасьці. Выканаўцы - моладзь-сябры грамадзкіх арганізацыяў і ініцыятываў, парт-
нэрскія арганізацыі.

ВартВартВартВартВарта памята памята памята памята памятацьацьацьацьаць, што акцыя скіраваная на задавальненьне інтарэсаў грамадзянаў,
таму асаблівую ўвагу зьвярніце на пашпартызацыю праблемаў лякальнай мясцовасьці.
Гэта робіцца з дапамогай сацыялягічнага апытаньня падчас падрыхтоўкі акцыі і пась-
ля яе правядзеньня (Гл. Дадатак).

Правядзеньне гэтай акцыі дапаможа сфармаваць пазытыўны імідж грамадзкіх ар-
ганізацыяў, таму важную ролю будуць граць стасункі з прэсай. Зьвярніце асаблівую
ўвагу на пасаду прэс-сакратара.
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НекаНекаНекаНекаНекаторыя заторыя заторыя заторыя заторыя заўвагі:ўвагі:ўвагі:ўвагі:ўвагі:
1. Усталяваньне кантактаў з уладамі дазволіць вам апэляваць да таго, што акцыя

дазволеная. У адваротным выпадку варта ўзьняць пытаньне “недазволенасьці” ў прэсе
і паспрабаваць правесьці акцыю без дазволу, але не канфрантуючы з уладаю. У гэтым
выпадку лепш адмовіцца ад акцыі, чым выклікаць сутычкі і рэпрэсіі.

2. Падчас самой акцыі можна раздаваць у якасьці прызоў значкі, паштоўкі, майкі,
балёнікі з сымболікай акцыі і NGO-удзельнікаў. Для раздачы пажадана мець буклеты
і інфармацыйныя ўлёткі. Ня варта раздаваць надта дарагія матэрыялы - яны ня будуць
цаніцца і збольшага прападуць.
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Дзіцячая пляцоДзіцячая пляцоДзіцячая пляцоДзіцячая пляцоДзіцячая пляцоўкаўкаўкаўкаўка
Амаль у кожным двары ёсьць пляцоўкі ці пясочніцы, якія патрабуюць упарадкавань-

ня. Зь невялікім рэсурсам можна давесьці іх да ладу. У такой акцыі ахвотна возьмуць
удзел і мясцовыя жыхары.

Некалькі арганізацыяў могуць на працягу дня абнавіць шэраг дзіцячых пляцовак.
Паралельна можна зладзіць невялікія музычныя ці тэатральныя імпрэзы, гульні, вікта-
рыны з сымбалічнымі прызамі.

ГГГГГарарарарарадзкі паркадзкі паркадзкі паркадзкі паркадзкі парк
Прыборка паркавай зоны, упарадкаваньне пасадак і інш.

“Незвычайны канцэрт” (спэкт“Незвычайны канцэрт” (спэкт“Незвычайны канцэрт” (спэкт“Незвычайны канцэрт” (спэкт“Незвычайны канцэрт” (спэктакаль)акаль)акаль)акаль)акаль)
Можна зладзіць імпрэзу ў дзіцячым доме, шпіталі, проста ў вялікім двары. Важна

давесьці, ад імя каго ладзіцца такая акцыя.

ГГГГГульні і віктульні і віктульні і віктульні і віктульні і віктарыны, спартовае сьвятарыны, спартовае сьвятарыны, спартовае сьвятарыны, спартовае сьвятарыны, спартовае сьвятааааа
Такі міні-фэстываль можна наладзіць у гарадзкім парку.

АдвеАдвеАдвеАдвеАдведзіныдзіныдзіныдзіныдзіны
Харытатыўныя акцыі з добрай інфармацыйнай падтрымкай заўсёды станоўча ўплы-

ваюць на імідж. Нават арганізацыі несацыяльнага накірунку могуць зарабіць на гэтым
добрыя “інфармацыйныя дывідэнды”. Дастаткова сабраць інфармацыю па раёне пра
хворых дзяцей ці інвалідаў, альбо пра бедныя сем’і зь дзецьмі, і завітаць са сьціплымі
падарункамі. Таксама добра будзе ўзяць такіх людзей пад пастаянную апеку.

Ацэнка эфэктыўнасьці акцыіАцэнка эфэктыўнасьці акцыіАцэнка эфэктыўнасьці акцыіАцэнка эфэктыўнасьці акцыіАцэнка эфэктыўнасьці акцыі
- колькасьць грамадзянаў, якія ўзялі ўдзел у акцыі: пад улік бяруцца толькі мяс-

цовыя жыхары (ня-сябры арганізацыі);
- уражаньні грамадзянаў ад акцыі: фіксуйце, як рэагуюць жыхары на вашую ак-

цыю (станоўча, адмоўна, абыякава);
- індэкс цытаваньня (колькі і як пісалі / паказвалі / расказвалі ў СМІ пра акцыю);
- колькасьць арганізацыяў-удзельнікаў: безумоўна, яна павінна пераходзіць у

якасьць. Чым болей вы зможаце прыцягнуць да ўдзелу арганізацыяў, тым лепей;
- самаацэнка: вельмі важна, як вы самі ацэніце акцыю.
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- Распрацаваць рэкамэндацыі для арганізацыяў-удзельнікаў кампаніі;
- Зрабіць узоры прапагандавай прадукцыі і рэклямы: Выканаўчае бюро распра-

цоўвае і вырабляе значкі з сымболікай акцыі, рэклямныя буклеты Асамблеі НДА, рых-
туе макет улётак агульнага для ўсіх удзельнікаў узору з апісаньнем акцыі “Зробім
лепш!” (з адваротнага боку ўлёткі будуць разьмешчаныя кантакты арганізацыі і сьпіс
паслугаў для насельніцтва - пры неабходнасьці ВБ дапамагае надрукаваць гэтыя
ўлёткі);

- Арганізаваць на нацыянальным узроўні прэсавую кампанію;
- Максымальна праінфармаваць беларускія і замежныя грамадзкія арганізацыі

пра акцыі, дапамагчы ўдзельнікам кампаніі з камунікацыяй і каардынацыяй.

B � � � � 	 � C � � -
У працэсе падрыхтоўкі акцыі трэба ўлічваць яе сацыяльную (у шырокім сэнсе) накіра-

ванасьць: можа быць і экалягічны, і харытатыўны, і культурніцкі “ўхіл”.
Трэба, каб першая акцыя “Зробім лепш!” была ўспрынятая грамадзтвам як карыс-

ная, добрая для людзей справа.
Важна таксама, каб “непрыярытэтныя” для акцыі мэтавыя групы заўважылі яе і не

ўспрынялі як чужую, арганізаваную дзеля інтарэсаў адной групы насельніцтва.
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У падрыхтоўчы пэрыяд мусіць быць сфармаваны Штаб акцыі. У яго ўваходзяць:
кіраўнік, адказны за сувязь з прэсаю, адказны за сацыялягічнае апытаньне і апрацоўку
яго вынікаў.

Зь сябраў арганізацыяў-удзельнікаў фармуюцца некалькі групаў:
1. АААААсносносносносноўная грўная грўная грўная грўная групаупаупаупаупа - валянтэры, якія абходзяць кватэры, арганізоўваюць гульні, міні-

віктарыны для дзяцей з прызамі і раздачай рэклямных матэрыялаў.
Група ненавязна інфармуе людзей пра мэту акцыі і яе выканаўцаў.
2. КККККультурніцкая грультурніцкая грультурніцкая грультурніцкая грультурніцкая групаупаупаупаупа, якая ладзіць “лятучы” канцэрт, лялечны спэктакаль ці што-

небудзь падобнае.
3. Інфармацыйная грІнфармацыйная грІнфармацыйная грІнфармацыйная грІнфармацыйная групаупаупаупаупа, якая гутарыць з прэсаю і начальствам, пры неабходнасьці

ўладжвае канфлікты.
У дапамогу прэс-сакратару варта выдзеліць некалькі чалавек!
Добра, каб падчас акцыі быў мадэратар (вядучы) акцыі (не абавязкова кіраўнік), які

абвяшчае пра пачатак і канец, распавядае пра ўдзельнікаў, выканаўцаў культ-прагра-
мы. Няблага, калі ён мае акторскія здольнасьці і заўважна апрануты.

У абавязкі кірабавязкі кірабавязкі кірабавязкі кірабавязкі кіраааааўнікаўнікаўнікаўнікаўніка можа ўваходзіць:
1. перамовы з патэнцыйнымі арганізацыямі-ўдзельнікамі акцыі (пасьля - удзельн-

ікамі акцыі);
2. разьмеркаваньне адказнасьці па падрыхтоўцы і правядзеньні акцыі паміж ар-

ганізацыямі і групамі;
3. агульная каардынацыя падрыхтоўкі і правядзеньня акцыі (адпаведнасьць гра-

фіку і абавязкам);
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4. адказнасьць за матэрыяльны бок;
5. сувязь з Выканаўчым бюро Асамблеі.
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Пад лёзунгам “Зробім лепш!” мы прапануем правесьці ў кожнай канкрэтнай мясцо-
васьці менавіта тую акцыю, якая найбольш адпавядае патрэбам мясцовай грамадзкай
супольнасьці. Дзеля гэтага наладжваецца зваротны кантакт з насельніцтвам. Рэаль-
ным вынікам працы будзе разуменьне і падтрымка дзейнасьці NGO з боку грамадзт-
ва.

Мы не прапануем праводзіць па ўсёй краіне аднолькавую акцыю “Дзіцячая пляцоў-
ка” - гэта толькі ўзор. Вы павінны выбраць і прыдумаць сваю акцыю самі.

Узор акцыі.Узор акцыі.Узор акцыі.Узор акцыі.Узор акцыі.
У якасьці прыкладу прапануем вам сцэнар правядзеньня акцыі тыпу “Дзіцячая пля-

цоўка”.
- З улікам апытаньня выбраць дзіцячую пляцоўку (пажадана, каб яна абслугоўва-

ла дзяцей зь некалькіх двароў).
- Трэба прадумаць, што неабходна зрабіць, падрыхтаваць матэрыялы і інструмэн-

ты, напісаць сцэнар акцыі, скласьці сьпіс асноўных удзельнікаў, плян выкананьня пра-
цы, схемы складаных работаў.

- За некалькі дзён абвяшчаецца месца, характар, час правядзеньня акцыі і яе
выканальнікі. Можна разаслаць пэрсанальныя ўлёткі-запрашэньні жыхарам бліжэйшых
дамоў.

- Добра таксама дамовіцца пра продаж побач зь месцам правядзеньня акцыі
марозіва ды кока-колы.

ПачаПачаПачаПачаПачатттттак акцыі - аб 1ак акцыі - аб 1ак акцыі - аб 1ак акцыі - аб 1ак акцыі - аб 11:00.1:00.1:00.1:00.1:00.
- Загадзя зьяўляюцца кіраўнікі (куратары) акцыі, якія правяраюць стан пляцоўкі

з мэтай папярэджаньня магчымых перашкодаў, усталёўваюць побач маляўнічыя сьцягі
ці плякаты, паветраныя балёны.

На пытаньні мінакоў распавядаюць, што тут адбудзецца.
- Мэтазгодна за пару гадзінаў да пачатку адправіць некалькі прывабных дзяўчы-

нак па навакольных дамах для таго, каб яшчэ раз запрасіць жыхароў.
- Дакладна аб 11-й (пажадана, каб прэса была на месцы) урачыста зьяўляецца

асноўная група выканаўцаў. Добра, каб гэта было з музыкай (фанфары, аркестар,
магнітафон), з каляровымі сьцяжкамі і транспарантамі.

- Абвяшчаецца пачатак акцыі, усе запрашаюцца да ўдзелу ў імпрэзах. Прэсе
раздаюцца падрыхтаваныя рэлізы і іншыя інфармацыйныя матэрыялы.

- Пажадана, каб акцыя не цягнулася занадта доўга і скончылася ў заплянаваны
час.

- Абвяшчаецца пра заканчэньне акцыі, называюцца ўдзельнікі, выказваюцца
падзякі ўсім прысутным, гучаць запрашэньні браць удзел у новых імпрэзах. Калі ў го-
радзе паралельна адбывалася некалькі акцыяў, паведамляецца пра іх.

- Удзельнікі і прэса запрашаюцца на імправізаваны безалькагольны “фуршэт” ці
абед.
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- Прэс-група апэратыўна рыхтуе рэліз акцыі і распаўсюджвае яго для мэдыяў і
партнэраў па Асамблеі.

- Разам падводзяцца вынікі акцыі, разьбіраюцца ўсе “плюсы” і “мінусы”.
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ПарПарПарПарПарады аргады аргады аргады аргады арганізаанізаанізаанізаанізатттттарарарарару апыту апыту апыту апыту апытаньняаньняаньняаньняаньня

Віншуем вас, калега! Вы атрымалі пасаду, якая на прафэсійным слэнгу сацыёлягаў
завецца “кіраўнік апытальнай сеткі”.

Асноўныя абавязкі, зьвязаныя з гэтай пасадай - клопаты пра бясьпеку анкецёраў.
Гэта забесьпячэньне іх усім неабходным (анкетамі, маршрутнымі лістамі, каб мелі свой
участак працы і да т.п.). Таксама трэба сачыць, каб анкецёры выконвалі патрабаваньні,
зьвязаныя з забесьпячэньнем рэпрэзэнтатыўнасьці (уласьцівасьць выбаркі адлюстро-
ўваць асаблівасьці ўсёй цікавай для вас групы).

Канкрэтна Вам давядзецца:Канкрэтна Вам давядзецца:Канкрэтна Вам давядзецца:Канкрэтна Вам давядзецца:Канкрэтна Вам давядзецца:
1. Адабраць групу анкецёраў. Калі будзеце рабіць гэта, майце на ўвазе, што трады-

цыйна апранутым (!!!) і прычасаным людзям прасьцей знайсьці кантакт з рэспандэн-
тамі.

2. Правесьці арганізацыйны сход. На ім раздайце кожнаму анкецёру асобнік
інструкцыі, некалькі асобнікаў маршрутнага ліста і дастатковую колькасьць анкетаў на
расейскай і беларускай мовах. Акрамя таго, кожны павінен мець ясна сфармуляванае
заданьне - каго і дзе ён павінен апытваць. Папрасіце анкецёраў азнаёміцца з раздад-
зенымі матэрыяламі і задаць па іх пытаньні. Праінфармуйце іх пра тое, што падчас
апытаньня будзе арганізаванае дзяжурства, а таксама пра тое, у якіх выпадках вар-
та зьвязвацца зь дзяжурным.

3. Арганізаваць дзяжурства. Падчас працы анкецёр мусіць мець магчымасьць зьвя-
зацца з кіраўніком сеткі ці іншым чалавекам, які дапаможа яму выйсьці са складанай
сытуацыі, справіцца зь якой анкецёр сам ня можа. Звычайна гэта ўсялякія непаразу-
меньні з рэспандэнтамі, у выніку якіх анкецёра даводзіцца вызваляць зь міліцыі, ці
наадварот, зьвяртацца ў міліцыю па дапамогу. Дзяжурнаму таксама даводзіцца выра-
шаць спрэчкі паміж анкецёрамі за ўчасткі працы.

4. Сфармаваць выбарку і падзяліць паміж анкецёрамі заданьні (“участкі працы”).
Памятайце, што ўся выбарка павінна адпавядаць некалькім крытэрам. Па-першае,
рэспандэнты (тыя, хто ўвойдзе ў выбарку) павінны жыць на той тэрыторыі, зь якой вы
зьбіраецеся працаваць падчас акцыі. Па-другое, яны павіны прапарцыянальна прад-
стаўляць усе групы насельніцтва. Крытэрам для выдзяленьня гэтых групаў будуць
асаблівасьці людзей, якія могуць паўзьдзейнічаць на жаданьне ўзяць удзел у акцыі,
паставіцца да яе тым ці іншым чынам. Прынамсі, паклапаціцеся пра тое, каб была
апытаная дастатковая колькасьць жанчынаў і мужчынаў (адпаведна 52% на 48%),
старых, маладых і сярэдняга ўзросту (у адпаведнасьці з дэмаграфічным становішчам
у вашым горадзе). Акрамя таго, у апытаньні павінны ўзяць удзел людзі з усімі відамі
адукацыі; людзі, якія працуюць на асноўных прадпрыемствах вашага гораду (і якія
жывуць у абраным раёне). Паклапаціцеся пра тое, каб у выбарку ўвайшлі як тыя, хто
працуе ў дзяржсэктары, так і працаўнікі прыватнага сэктару.
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Агульны памер выбаркі - ня менш за 100 чалавек.
5. Арганізаваць апрацоўку сабраных дадзеных. Паклапаціцеся пра тое, каб заха-

ваць усе сабраныя анкеты і маршрутныя лісты.

ІнстрІнстрІнстрІнстрІнструкцыя анкукцыя анкукцыя анкукцыя анкукцыя анкецёрецёрецёрецёрецёрууууу.....
Будзьце вельмі ветлівым. Павітайцеся і папрасіце прабачэньня за непакой. Растлу-

мачце, што праводзіце апытаньне, пакажыце анкету, пасьведчаньне, спытайцеся, ці
можа хто-небудзь з жыхароў кватэры дапамагчы вам запоўніць анкету. Акрамя тэксту,
што знаходзіцца ў шапцы анкеты, можаце паведаміць рэспандэнту ў агульных рысах,
што ў вас за арганізацыя, навошта вы хочаце ладзіць гэтую акцыю.

Калі рэспандэнт пачне вагацца, можаце дадаць, што апытаньне ня тычыцца палітыкі,
яно ананімнае (у анкеце ня ўказваецца прозьвішча ці адрас рэспандэнта) і ня ўтрым-
лівае пытаньня пра памеры даходаў рэспандэнта,  пытаньні дадатковага разьдзелу не
абавязковыя.

Калі нягледзячы на гэта рэспандэнт ўсё адно ня згодны браць удзел у апытаньні,
ветліва запытайцеся, ці ня варта вам падысьці ў іншы час, і прапануйце яму вашыя
інфармацыйныя матэрыялы. Не губляйце часу і ня псуйце сабе імідж, занадта назольна
ўпрошваючы рэспандэнта ўзяць удзел у апытаньні ці адказваючы на яго лаянкі. Будзь-
це стрыманым і ветлівым.

Пасьля таго, як атрымаеце згоду рэспандэнта на ўдзел у апытаньні, запытайцеся, на
якой мове яму лепей чытаць і адказваць на пытаньні: расейскай ці беларускай. Уво-
гуле, выбіраючы мову, на якой вам давядзецца працаваць з рэспандэнтам, памятай-
це: вы не павінныя выхоўваць рэспандэнта, вашая мэта - дабіцца найбольш якаснага
разуменьня пытаньняў, як мага болей дакладнай і адпаведнай думкам рэспандэнта
фармулёўкі адказаў, і пакінуць пасьля сябе прыемнае ўражаньне.

Калі апытваеце рэспандэнта, заўсёды будзьце гатовыя перафармуляваць пытань-
не ў больш зразумелай форме, папрасіць рэспандэнта ўдакладніць адказ. Запісаўшы
канчатковую фармулёўку, прачытайце яе рэспандэнту і запытайцеся, ці ўсё правіль-
на, ці хоча ён дадаць што-небудзь.

Пасьля таго як рэспандэнт адкажа на пытаньне №11, скажыце, што вы вельмі ўдзяч-
ныя яму за дапамогу, і запытайцеся, ці адкажа ён і на пытаньні дадатковага разьдзе-
лу.

Напрыканцы ветліва разьвітайцеся, выкажыце ўдзячнасьць за дапамогу, прапануйце
інфармацыйныя матэрыялы.

Тэхніка бясьпекі пры прТэхніка бясьпекі пры прТэхніка бясьпекі пры прТэхніка бясьпекі пры прТэхніка бясьпекі пры правядзеньні апытавядзеньні апытавядзеньні апытавядзеньні апытавядзеньні апытаньня.аньня.аньня.аньня.аньня.
1. Старайцеся не заходзіць у кватэру ці, прынамсі, не праходзіць далей, чым гэта

неабходна. Недапушчальна без запрашэньня праходзіць у пакой, дэманстратыўна
разглядаць абстаноўку, распытваць гаспадароў пра рэчы, якія знаходзяцца ў кватэры
(нават каб зрабіць прыемнае).

2. Ніколі не працуйце па адным. Дастаткова зручны варыянт, калі анкецёры ўдвох
працуюць на адным участку (напрыклад, у пад’езьдзе). Так яны могуць бачыць адзін
аднога і ў выпадку неабходнасьці паклікаць дапамогу. Калі вы працуеце ў прыватным
сэктары, увогуле не губляйце адзін аднога з вачэй.

3. Не спрабуйце апытаць “любой цаной”. Калі рэспандэнт п’яны, ставіцца да вас
варожа, распускае рукі ці ўвогуле паводзіць сябе падазрона, не ўваходзьце ў кватэру
- здароўе даражэй!
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4. Будзьце асьцярожныя з сабакам! Нават калі ён паводзіць сябе ціха і вы ўпэў-
неныя, што “не нарадзіўся яшчэ той сабака, які захоча мяне пакрыўдзіць”, не спрабуйце
яго пагладзіць. Памятайце: сабака - сябар чалавека, але ня ўсе сабакі пра гэта веда-
юць!

5. У выпадку нечаканых ускладненьняў (вас не выпускаюць з кватэры, да вас
прычапілася міліцыя) - зьвязвайцеся зь дзяжурным.
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У гэтым разьдзеле мы разгледзім ролю прэс-сакратароў у грамадзкай кампаніі.
Асоба прэс-сакратара - адна з ключавых у штабе. Менавіта ад чалавека, адказна-

га за сувязь з прэсай, залежыць, наколькі адэкватна будзе фармавацца грамадзкая
думка пра кампанію.

Нельга забывацца і на тое, што ў выпадку калектыўнай няўдачы чалавеку ўласьц-
іва шукаць “крайняга” - можаце не сумнявацца, што часьцей за ўсё такім робіцца ме-
навіта прэс-сакратар. Таму напачатку зьвернемся да таго, што мусіць уваходзіць у яго
абавязкіабавязкіабавязкіабавязкіабавязкі:

- наладжваньне і пастаянная падтрымка кантактаў з прадстаўнікамі СМІ;
- падрыхтоўка і распаўсюд прэс-рэлізаў, паведамленьняў для прэсы, інфармацый-

ных пакетаў і інш.;
- арганізацыя і правядзеньне прэс-канфэрэнцыяў, брыфінгаў, сустрэчаў;
- маніторынг друкаваных і электронных СМІ;
- агучваньне афіцыйнай пазыцыі кампаніі.
Набор досыць стандартны, але ня факт, што на прэс-сакратара не “павесяць” яшчэ

з тузін абавязкаў (напрыклад, вычытка / рэдагаваньне / напісаньне фінансавых спра-
ваздачаў, прапановаў да супрацоўніцтва і іншай трасцы), усялякіх “грамадзкіх нагру-
зак”. Таму варта папярэдне абгаварыць з “босам” кола абавязкаў. Ідэальна, калі прэс-
сакратар будзе ініцыятарам стварэньня адмысловага сьпісу, дзе ўказана, што прэс-
сакратар мусіць рабіць, а за што ня возьмецца ні пры якіх умовах.

Што да “крайняга”, то яшчэ адзін спосаб не зрабіцца такім у вачах калегаў - асэнса-
ваньне і ўзяцьце на ўзбраеньне асноўных (на наш суб’ектыўны погляд) прпрпрпрправілаавілаавілаавілаавілаў прэс-ў прэс-ў прэс-ў прэс-ў прэс-
сакрсакрсакрсакрсакрааааатттттарарарарарааааа.

1. Ведаць мэту кампаніі. Бадай што самае непрыемнае, калі сам не разумееш, навош-
та ты  робіш пэўную справу і, адпаведна, ня можаш гэта ўцямна патлумачыць журнал-
істу. Зрэшты, некаторыя прэсавыя “асы” здольныя так сфармуляваць адказ на пытань-
не “а навошта?”, што ніхто нічога не разумее, але ўсе застаюцца задаволеныя. Што да
нас, простых сьмяротных, то калі ведаеш мэту, прасьцей будаваць стратэгію зносінаў
са СМІ.

2. Усьведамляць, што прэс-сакратар - “голас”, а па сумяшчальніцтве “твар” і “рот”
(артыкуляцыйны апарат) кампаніі. Варта пакінуць убаку ўласных “прусакоў” і пранік-
нуцца тым, што менавіта ад прэс-сакратара залежыць, ці зразумеюць навакольныя -
а ў першую чаргу шараговыя журналісты, - чаго вы дабіваецеся, праводзячы сваю
кампанію. Як паказаў досьвед, любы “прусак”, які вырашыў вылезьці на язык перад
журналістамі, будзе выкарыстаны супраць вас і вашых жа калегаў. Так што варта ду-
маць перад тым, як гаварыць. Ня ведаеце, што гаварыць - парайцеся з кіраўніком
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штабу і калегамі. Усё ж лягчэй, калі скідаеш усю адказнасьць са сваіх плячэй.
3. Быць у курсе ўсіх падзеяў, прынамсі тых, што адбываюцца ў штабе кампаніі.

Сюды ж варта дадаць маніторынг прэсы, а таксама здабываньне канфідэнцыйнай
інфармацыі з розных крыніцаў.

4. Мець на руках графік акцыяў, падзеяў, якія плянуецца ажыцьцявіць у рамках
кампаніі. Па-першае, гэта дапаможа быць у курсе справаў, а па-другое - дазволіць прэс-
сакратару скласьці графік г.зв. інфармацыйных нагодаў, што лягуць у аснову прэс-рэ-
лізаў, прэс-канфэрэнцыяў і інш.

5. Умець працаваць апэратыўна. Схема “раніцай - грошы, увечары - крэслы” пав-
інна згубіць для прэс-сакратара ўсялякую актуальнасьць. Журналісцкая мудрасьць:
толькі тая інфармацыя каштоўная, якая не пасьпела астыць!

Першым вашым крокамПершым вашым крокамПершым вашым крокамПершым вашым крокамПершым вашым крокам да мас-мэдыйнага Алімпу можа быць складаньне базы дад-
зеных па СМІ - партнэраў трэба ведаць у твар.

База дадзеных СМІ:
Назва СМІ Назва СМІ Назва СМІ Назва СМІ Назва СМІ / / / / / НакладНакладНакладНакладНаклад /  /  /  /  / ЗаснавальнікЗаснавальнікЗаснавальнікЗаснавальнікЗаснавальнік /  /  /  /  / МэтМэтМэтМэтМэтавыя гравыя гравыя гравыя гравыя групы выданьняупы выданьняупы выданьняупы выданьняупы выданьня /  /  /  /  / Тэл.,факТэл.,факТэл.,факТэл.,факТэл.,факс, mailс, mailс, mailс, mailс, mail

/ / / / / ЖЖЖЖЖурналісты,тэмыурналісты,тэмыурналісты,тэмыурналісты,тэмыурналісты,тэмы /  /  /  /  / ФармаФармаФармаФармаФармат падачы інфармацыіт падачы інфармацыіт падачы інфармацыіт падачы інфармацыіт падачы інфармацыі /  /  /  /  / Deadline маDeadline маDeadline маDeadline маDeadline матэрыялатэрыялатэрыялатэрыялатэрыялаўўўўў

Адразу зьвернем увагу, што гэтая табліца складзеная для прэс-сакратара, які пачы-
нае сваю прафэсійную дзейнасьць менавіта з кампаніі. Для сталай працы з журналі-
стамі будзе дастаткова ведаць назву выданьня, імя журналіста, яго кантакты. Наклад,
заснавальніка, мэтавыя групы і дату выхаду выданьня прэс-сакратар мусіць ведаць на
памяць. Навошта?

Наклад Наклад Наклад Наклад Наклад - безумоўна, сакратарскі позірк павінен скіроўвацца на самыя масавыя за-
рэгістраваныя выданьні: арганізатары кампаніі кроўна зацікаўленыя ў тым, каб пра яе
даведалася як мага большая колькасьць людзей. Таму папярэдне варта заняцца ман-
іторынгам: высьветліць, якія рэгіянальныя і цэнтральныя СМІ зьяўляюцца самымі ты-
ражнымі, распытацца ў людзей (пажадана, незаангажаваных у “трэці сэктар” і ў пал-
ітычную дзейнасьць, ня з вашага кола сяброў), што яны чытаюць, глядзяць, слухаюць.
Не забывайцеся, што апрача газэтаў, якія па  розных прычынах апошнія тры-чатыры
гады губляюць свайго чытача, існуюць ТБ- і радыёстанцыі - найбольш масавыя сродкі
інфармацыі. Зрэшты, у Беларусі ёсьць інфармацыйныя агенцыі, як нацыянальныя (“Бе-
лаПан” - прыватная, “БелТА” – дзяржаўная), так і прадстаўніцтвы замежных. Іх сфэра
інтарэсаў палягае ў тым, каб здабыць самую апэратыўную і сьвежую інфармацыю і як
мага шырэй распаўсюдзіць яе сярод СМІ.

Заснавальнік Заснавальнік Заснавальнік Заснавальнік Заснавальнік - паводле гэтага крытэру беларускія выданьні падзяляюцца на дзяр-
жаўныя і недзяржаўныя. “Недзяржаўнікі” - стратэгічныя партнэры недзяржаўных ар-
ганізацыяў хаця б па вызначэньні, маўляў, “робім адну і тую ж справу”. Але ня мае рацыі
той, хто сьцьвярджае, што можна супрацоўнічаць толькі зь імі. Перш чым рабіць такія
высновы, пастарайцеся высьветліць, як да вашай інфармацыі ставяцца ў дзяржаўных
СМІ.

МэтМэтМэтМэтМэтавыя гравыя гравыя гравыя гравыя групы выданьня упы выданьня упы выданьня упы выданьня упы выданьня - дакладная арыентыроўка па гэтым пункце дазволіць
адрасна накіроўваць інфармацыю да чытача / слухача / гледача. Глупствам будзе пра-
біваць дзьверы ў рэдакцыю СМІ, якога вашая інфармацыя не цікавіць апрыёры, хаця
большасьць беларускіх СМІ практыкуе распаўсюджваньне навінаў грамадзка-палітыч-
нага характару.

Вядома ж, трэба дакладна ведаць тэл/фактэл/фактэл/фактэл/фактэл/факс/mail рэдакцыіс/mail рэдакцыіс/mail рэдакцыіс/mail рэдакцыіс/mail рэдакцыі, каб прадастаўляць сваю
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інфармацыю, а таксама “ФІО” кантактнага журналіст журналіст журналіст журналіст журналіста / тэмыа / тэмыа / тэмыа / тэмыа / тэмы, якія ён вядзе.....
Магчыма, гэтаму журналісту прасьцей працаваць з прэс-рэлізамі, а можа быць, яму

патрэбная толькі фактура і г.д. Таму абавязкова высьветліце фармафармафармафармафармат падачы інфар-т падачы інфар-т падачы інфар-т падачы інфар-т падачы інфар-
мацыімацыімацыімацыімацыі,     а таксама deadline deadline deadline deadline deadline, да якога прымаюцца матэрыялы. Вельмі часта прэс-сакра-
тары-пачаткоўцы крыўдуюць на тое, што іх інфармацыя не пайшла ў газэту, хаця самі
не зрабілі элемэнтарнага - не даведаліся, да якой даты можна дасылаць інфармацыю,
каб яна трапіла ў нумар. Не пасьпелі - гл. пункт 5 Правілаў.

Табліца падрыхтаваная, застаецца самае “простае” - першы візыт у рэдакцыю. Ме-
навіта ад яго залежыць, як будуць складацца вашыя адносіны з дадзеным СМІ. Таму
падрыхтуйце інфармацыйны пакет (у ім мусіць быць поўная інфармацыя пра кампанію,
яе мэты, арганізатараў, удзельнікаў, графік акцыяў, лягатып кампаніі, першы прэс-рэліз
і абавязкова -кантакты прэс-сакратара). Важна зразумець, што вы ідзяце прадаваць
усяго толькі інфармацыю і кампанію, а не душу д’яблу. Таму:

- ня бойцеся работнікаў СМІ, але пры гэтым стаўцеся да іх працы з павагай;
- перш чым гаварыць - думайце;
- старайцеся паказаць карысьць і цікавасьць кампаніі для простага абываталя;
- распавядзіце, што чакаецца пасьля кампаніі;
- будзьце шчырым, але ў меру - заўсёды ёсьць інфармацыя “не для прэсы”;
- пакажыце, што адкрытыя для кантакту.
Адным з самых важных вынікаў першага візыту мусіць быць вусная дамова пра тое,

што СМІ будзе асьвятляць акцыю. Калі рэдактар заяўляе, што ў прынцыпе гатовы да
асьвятленьня, але ня мае дастатковых чалавечых рэсурсаў для гэтага, прэс-сакратар
можа прапанаваць сябе ў якасьці бясплатнай рабсілы. Кампанія патрабуе ахвяраў!..

Адно з асноАдно з асноАдно з асноАдно з асноАдно з асноўных прўных прўных прўных прўных правілаавілаавілаавілаавілаў сў сў сў сў супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўніцтва:ўніцтва:ўніцтва:ўніцтва:ўніцтва: ня біцеся з тым, хто закупляе атрамант
бочкамі, а паперу - тонамі. Пра кампанію выйшаў “кепскі” матэрыял. Што трэба рабіць
прэс-сакратару? Патэлефанаваць аўтару і спакойна абмеркаваць артыкул, аргумэн-
тавана даводзячы сваю пазыцыю. У рэшце рэшт варта папрасіць надрукаваць папраў-
ку ці абвяржэньне матэрыялу, альбо, калі гэтага яўна недастаткова, - інтэрвію / матэ-
рыял, дзе будзе выкладзены ваш пункт погляду. Калі сытуацыя выходзіць з-пад кан-
тролю, для вырашэньня канфлікту лепей зьвярнуцца да самога рэдактара. Ніякіх паг-
розаў, крыкаў і гістэрык - толькі халодны розум, жалезныя аргумэнты і цьвёрдая па-
зыцыя!

Ацэнка эфэктыўнасьціАцэнка эфэктыўнасьціАцэнка эфэктыўнасьціАцэнка эфэктыўнасьціАцэнка эфэктыўнасьці
Не забывайцеся на маніторынг прэсы - ён дазволіць высьветліць індэкс цытавань-

ня і, адпаведна, зрабіць ацэнку эфэктыўнасьці кампаніі. Зрэшты, адзін з самых галоў-
ных паказчыкаў эфэктыўнасьці - адпаведнасьць кампаніі пастаўленым мэтам.
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1. Калі вы ўжо вызначылі канкрэтны выгляд акцыі, можна паведаміць у мясцовы
выканкам пра правядзеньне “суботніку”, канцэрту, спартовага сьвята ў парку. Гаворка
ідзе не пра запыт дазволу, а проста пра паведамленьне ці ліст у адвольнай форме. Зноў
жа раім дзейнічаць ад імя фізычнай асобы ці зарэгістраванай арганізацыі, якой гэта
дазваляе статут.

Лепей за ўсё зьвяртацца ў выканкам ці ЖЭС не пісьмова, а праводзіць перамовы
асабіста з кіраўніком. Да гэтай справы можна прыцягнуць мясцовыя органы самакіра-
ваньня (Камітэт грамадзкага самакіраваньня, дамкам).

2. Друкаваныя матэрыялы, якія будуць распаўсюджвацца падчас акцыі, павінны
мець выходныя дадзеныя. Гэта значыць, што калі на ўлётцы альбо буклеце пазнача-
ны наклад і друкарня, распаўсюдніка нельга прыцягнуць да адміністратыўнай адказ-
насьці. Пра гэта трэба паведаміць усім удзельнікам акцыі.

3. Акцыя павінна мець падкрэсьлена непалітычны характар. Гэта не пікет, шэсьце
альбо дэманстрацыя, для правядзеньня якіх трэба мець спэцыяльны дазвол.

Калі вы адчуваеце нэгатыўныя адносіны адміністрацыі да вашай акцыі, абавязкова
трэба запрасіць на яе як мага болей журналістаў, у тым ліку зь дзяржаўных СМІ.
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У гэтым разьдзеле мы прапануем узоры некаторых прэс-рэлізаў, падрыхтаваных
Выканаўчым бюро Асамблеі і арганізацыямі-ўдзельнікамі кампаніі “Зробім лепш!”. Сты-
лістыка і правапіс арыгіналаў захаваная.

Прэс-рэлізПрэс-рэлізПрэс-рэлізПрэс-рэлізПрэс-рэліз
маладзёжнай кампаніімаладзёжнай кампаніімаладзёжнай кампаніімаладзёжнай кампаніімаладзёжнай кампаніі
“Зробім лепш!”“Зробім лепш!”“Зробім лепш!”“Зробім лепш!”“Зробім лепш!”

МАЛАДЗЁЖНЫЯ ГРАМАДСКІЯ АРГАНІЗАЦЫІ ВОЗЬМУЦЬ
 ПАД АПЕКУ ДЗІЦЯЧЫЯ ДАМЫ І БАЛЬНІЦЫ

Шэраг маладзёжных арганізацый - удзельнікаў агульнанацыянальнай кампаніі
“Зробім лепш!”, ініцыяванай Асамблеяй дэмакратычных няўрадавых арганізацый, -
заявілі пра свой намер 30 чэрвеня, у нядзелю, правесці адмысловыя акцыі па добраў-
парадкаванні пляцовак для гульняў у дзіцячых дамах і ў дзіцячым рэабілітацыйна-
карэкцыйным цэнтры. Такія мерапрыемствы пройдуць у Горках (Магілёўская вобл.),
Гродна і Жодзіне (Мінская вобл.).

Так, у Гродна мясцовыя маладзёжныя арганізацыі і ініцыятывы добраўпарадкуюць
дзіцячыя пляцоўкі чатырох дзіцячых дамоў. І з 30 чэрвеня возьмуць іх пад сваю пас-
таянную апеку. “Мы не выпадкова прыйдзем у дзіцячыя дамы, - кажа рэгіянальны
каардынатар кампаніі “Зробім лепш!” Вадзім Саранчукоў.– Раней нашы маладзёжныя
арганізацыі ладзілі невялікія святы ў гарадзенскіх дзіцячых дамах. І ўжо тады мы ба-
чылі, як дзеці рэагуюць нават на мінімальную ўвагу да сябе. Таму мы і вырашылі “зрабіць
лепш” менавіта ім, тым, хто пазбаўлены штохвіліннай бацькоўскай пяшчоты”.

На працягу ўсёй нядзелі валанцёры “Зробім лепш!” будуць добраўпарадкаваць тэры-
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торыі гарадзенскіх дзіцячых дамоў, а пазней арганізуюць для дзяцей-сірот конкурсы
і віктарыны, прызамі ў якіх стануць відэакасеты з мультфільмамі Уолта Дыснея, дуб-
ляваныя на беларускую мову.

Падобныя мерапрыемствы правядуць валанцёры кампаніі “Зробім лепш!” у дзіця-
чым доме Горак (Магілёўская вобл.).

У той жа дзень шэраг маладзёжных арганізацый Жодзіна (Мінская вобл.) правядуць
добраўпарадкаванне мясцовага дзіцячага рэабілітацыйна-карэкцыйнага цэнтра. Рэг-
іянальны каардынатар кампаніі Аляксей Лапіцкі ўпэўнены, што пры падтрымцы жод-
зінцаў валанцёры змогуць не толькі добраўпарадкаваць дзіцячую пляцоўку цэнтра, але
і зрабіць для маленькіх пацыентаў невялікае свята.

Нагадаем, кампанія “Зробім лепш!”, у рамках якой пройдуць дадзеныя мерапрыем-
ствы, ініцыяваная Асамблеяй дэмакратычных няўрадавых арганізацый, пройдзе 30
чэрвеня, у Дзень моладзі, у 19 гарадах краіны.

26.06.2002
Сяргей Сахараў,

 прэс-каардынатар кансультацыйнай групы пры Выканаўчым бюро Асамблеі

АДБЫЛАСЯ ЖОДЗІНСКАЯ АКЦЫЯ “ЗРОБІМ ЛЕПШ!”
30.06.02г., а 10 гадзіне, сябры арганізацыяў Рэгіянальнае моладзевае Кааліцыі ПЕ-

РАМЕНАЎ “Ліцьвіны” выйшлі на акцыю “Зробім Лепш!”.
Мэтаю акцыі было ўпарадкаваньне гульнёвай пляцоўкі на тэрыторыі Дзіцячага Рэ-

абілітацыйна-Карэкцыйнага Цэнтру, а таксама прыцягненьне ўвагі грамадзкасьці і дзяр-
жустановаў (ЖКГ і БеЛАЗу, іншых прадпрыемстваў) да занядбанага становішча тэры-
торыі гэтае дзіцячае ўстановы.

У гэты ж час да моладзі далучыліся супрацоўнікі Цэнтру, якія дапамаглі гаспадарчым
рыштункам і асабістым удзелам. Працаваць давялося ў дзьве зьмены: зь 10-00 да 12-
30 (“зь перапынкам на дождж”) і з 14-00 да 16-00.

У выніку была ўпарадкаваная частка тэрыторыі ДРКЦ: пакошаная трава, пафарба-
ваная дзіцячая альтанка і частка гульнёвых прыстасаваньняў.

Галоўным вынікам распачатае кампаніі сталася інфармаваньне грамадзянаў пра
сутнасьць кампаніі, пра мэты дзейнасьці няўрадавых арганізацыяў, рэклямаваньне
Беларускага згуртаваньня моладзі “Ліцьвіны” і ТБМ, а таксама іншых грамадзянскіх
ініцыятываў Жодзіна.

Выключна важным ёсьць тое, што пасьля афіцыйных запытаў у ЖКГ і на БеЛАЗ,
зробленых кіраўніком Жодзінскага штабу Кампаніі “Зробім Лепш!”, старшынём БЗМ
“Ліцьвіны” Аляксеем Лапіцкім, былі праведзеныя плённыя перамовы з кіраўнікамі гэ-
тых установаў. Вынікам гэтых перамоваў сталася прыцягненьне ўвагі адміністрацыяў
буйных дзяржустановаў да праблемы Дзіцячага Цэнтру, разуменьне сытуацыі і жадань-
не ісьці насустрач ініцыятыве моладзевых NGO`s гораду.

Так, не застаўся без адказу і афіцыйны запыт да кіраўнцтва БелАЗу.
27.06.2002 г. для ацэнкі ўсяго аб’ёму магчымае дапамогі з боку гэтага прадпрыемства

адбылася камісія ў складзе загадчыцы садку, 2-х прадстаўнікоў заводу і 3-х прадстаў-
нікоў штабу “Ліцьвінаў”. На сёньня вядома, што кіраўнікі ДРКЦ і БелАЗу знайшлі пэўнае
паразуменьне. Ёсьць спадзяваньне, што праца па аднаўленьні тэрыторыі гульнёвых
пляцовак Дзіцячага Рэабілітацыйна- Карэкцыйнага Цэнтру ўрэшце зварухнецца зь
мёртвай кропкі.
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Абнадзейвае, што пасьля афіцыйнага звароту аргкамітэту і сустрэчы з каардына-
таркаю ў справах грамадзкіх сувязяў Сьвятланай Лапіцкай, кіраўнік ЖКГ сп. Вацлаў
Марко таксама цалкам пагадзіўся падтрымаць ініцыятыву Жодзінскага аргкамітэту
“Ліцьвінаў” кампаніі “Зробім Лепш!” і сіламі ЖКГ далучыцца да ўпарадкаваньня тэры-
торыі ДРКЦ.

Як зазначыла загадчыца Дзіцячага Цэнтру сп. Ірына Анатольеўна, якая выказала
аркамітэту сваю ўдзячнасьць за ініцыяцыю вырашэньня “набалеўшага пытаньня”:
“Пасьля адбыўшыхся перамоваў чакаецца, што аднаўленьне тэрыторыі гульнёвых
пляцовак Дзіцячага Цэнтру пры матэрыяльнай дапамозе БеЛАЗу і ЖКГ распачнецца
ўжо ў жніўні гэтага году”.

Зыходзячы з вышэй адзначанага, Жодзінскі аргкамітэт кампаніі “Зробім Лепш!” вы-
казвае сваё задавальненьне адбыўшыміся кантактамі з усімі зацікаўленымі бакамі і
адзначае, што падобная станоўчая рэакцыя на ініцыятывы аргкамітэту дае глебу для
далейшага канструктыўнага ўзаемадзеяньня, якое абавязкова прынясе станоўчыя
вынікі і канкрэтны адчувальны плён у разьвіцьці ўсяе мясцовае супольнасьці.

Жодзінскі арганізацыйны камітэт па правядзеньні агульнанацыянальнай моладзе-
вай кампаніі “Зробім Лепш!” у складзе моладзевых арганізацыяў сябраў Асамблеі

НДА Беларусі і Рэгіянальнай моладзевай Кааліцыі Пераменаў “Ліцьвіны”

МАЛАДЫ ФРОНТ АКТЫЎНА ПАДТРЫМАЎ КАМПАНІЮ “ЗРОБІМ ЛЕПШ!”
30 чэрвеня ў межах агульнанацыянальнай моладзевай кампаніі “Зробім лепш!”

МАЛАДЫ ФРОНТ правёў экалягічную акцыю падчас фэсту сярэднявечнай культуры
ў Наваградку. Звыш тузіну маладафронтаўцаў прысьвяцілі значную частку свайго
вольнага часу на фэсьце прапагандзе за чыстае ад бруду асяродзьдзе вакол Наваград-
ка. Сябры МФ падчас фэсту хадзілі па самых людных месцах мерапрыемства і прасілі
выкідаць сьмецьце пасьля сябе ў адмысловыя пакункі, якія МФаўцы прывезьлі з са-
бою для раздачы. Так, такія размовы і раздаваньне пакункаў для сьмецьця адбывал-
іся ў палатачным гарадку, гарадку з рыцарскіх палатак, цэнтры гораду і г.д. Акцыя мела
даволі шырокі розгалас сярод тых, хто прысутнічаў на сьвяце. Прычым водгукі на ме-
рапрыемства, зладжанае МАЛАДЫМ ФРОНТАМ , былі выключна прыязныя.

Як працяг удзелу ў кампаніі 1 ліпеня ў Менску адбылася другая экалягічная акцыя
МАЛАДОГА ФРОНТУ пад лёзунгам “Зробім лепш!” Яна праходзіла на ўзьбярэжжы ракі
Сьвіслач у мікрараёне Серабранка. Звыш дзясятка маладафронтаўцаў займаліся ачы-
сткай берагоў ракі ад сьмецьця, што некранута ляжала там па некалькі год. Як вынік,
значны кавалак узьбярэжжа быў прыведзены ў парадак, сабранае сьмецьце было
вынесена з тэрыторыі басэйну Сьвіслачы, вызваляючы тэрыторыю для цудоўнага
летнягя адпачынку жыхароў з навакольля.

Прэс-служба МАЛАДОГА ФРОНТУ

ЗРОБІМ ЛЕПШ, КАБ СВЯТА БЫЛО КОЖНЫ ДЗЕНЬ
Аб’яднаная ў Асамблею НДА моладзь усіх рэгіёнаў Беларусі вырашыла сваімі сіламі

дапамагчы людзям пераадолець дробныя надакучныя праблемы і зрабіць жыхарам
невялікае свята. Адсюль і назва кампаніі “Зробім лепш!”.

Асіповіцкая Ініцыятыва маладзёжных грамадскіх арганізацый, у склад якой уваход-
зяць сябры Таварыства беларускай мовы, моладзь Клуба выбаршчыкаў, моладзь АГП,
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ініцыятывы “Каралеўства беларускае” 30 чэрвеня на Дзень моладзі ў рамках агуль-
нанацыянальнай маладзёжнай кампаніі “Зробім лепш!” ладзілі акцыю па ўладкаванні
дзіцячай пляцоўкі ў Камсамольскім парку. Ініцыятарам агульнанацыянальнай акцыі
выступіла Асамблея НДА, у склад якой уваходзяць больш за 500 няўрадавых аргані-
зацыяў з усіх рэгіёнаў Беларусі. Кампанія ладзілася больш чым у дваццаці гарадах і
мястэчках нашай краіны. І, канешне ж, моладзь Асіпоўшчыны не магла застацца па-за
гэтай падзеяй. Напярэдадні кампаніі Асамблея звярнулася да сваіх сябраў з прамовай
: “Усе мы сутыкаемся з нязручнасцямі ў сваім горадзе, раёне, двары, пад’ездзе, у сваёй
вёсцы. То дзіцячая пляцоўка разбураная, а кветкі патаптаныя, у пад’ездзе не гарыць
лямпачка, а ў гарадскім парку бруд - і так да бясконцасці. Вырашыць усё самім - не
заўсёды магчыма, у ЖЭСа, выканкама часам да ўсяго рукі не даходзяць. Што рабіць
жыхарам? На дапамогу прыходзіць моладзь, аб’яднаная ў грамадскія арганізацыі.”  Вось
і вырашылі Асіповіцкія актывісты і валанцёры маладзёжнага дэмакратычнага руху
разам са сваімі старэйшымі паплечнікамі прывесці ў гэты дзень да ладу дзіцячую пля-
цоўку ў гарадскім парку. Каля дваццаці чалавек з 11.00 да 17.00 фарбавалі дзіцячыя
турнікі, круцелькі, арэлі, прыбіралі смецце, сёе-тое рамантавалі. Карацей - работы
хапіла ўсім. Калі б не раптоўны дождж, дык зрабілі б яшчэ болей. Вось што заявілі
арганізатары Асіповіцкай акцыі старшыня Клуба выбаршчыкаў Альберт Яўменаў і ка-
ардынатар ініцыятывы “Каралеўства беларускае” Ігар Сімбіроў : “Сённяшняя акцыя
“Зробім лепш!” з’яўляецца ў пэўнай ступені паказальнай для грамадскіх маладзёжных
ініцыятыў нашага горада. Мабыць, нам упершыню ўдалося сабраць на падобнага
кшталту мерапрыемства такую колькасць валанцёраў. І гэта яшчэ не ўсе прыйшлі, бо
шмат хто застаўся дома толькі таму, што вельмі хацеў пабачыць фінал чэмпіяната па
футболу, некаторыя рыхтаваліся да ўдзелу ў агульнагарадскім мерапрыемстве, а ка-
госьці бацькі прымусілі ехаць працаваць на лецішча. Калі б не ўсе гэтыя перашкоды, дык
назбіралася б чалавек пяцьдзесят. І гэта не перабольшанне. Мы нават гэта дакажам
наступнай нашай акцыяй, якая таксама будзе мець нейкую сацыяльную акрэсленасць.
Бо зладзіць некалькі разоў на год некалькі невысокай якасці разважальных мерапры-
емстваў ды яшчэ заяўляць, што гэта з’яўляецца рэалізацыяй маладзёжнай палітыкі,
мы не збіраемся. Мы гатовыя дапамагаць вырашаць жыхарам нашага горада актуаль-
ныя праблемы. Мы самі знаходзім спонсараў, на нешта “скідваемся”, звяртаемся да
мясцовых бізнесменаў і прадпрымальнікаў - вось так і збіраем сродкі на дзейнасць. А
калі людзі бачаць, што іх грошы будуць патрачаны менавіта на справу - дык нават
дадуць больш, чым папросім.”   А вось як пракаментаваў вынікі мерапрыемства актывіст
маладзёжнага Патрыятычнага руху Асіпоўшчыны, рэдактар газеткі “Патрыятычная
старонка” (“ПАТРОН”) Вадзім Быліна: “ Тое, што цяперашні выгляд дзіцячай пляцоўкі
насамрэч апраўдвае назву кампаніі, можна пераканацца на ўласныя вочы. Прыходзь-
це ў парк імя Камсамола, прыводзьце дзетак, і вы зразумееце, што моладзь мясцовых
грамадскіх ініцыятыў насамрэч зрабіла для вас лепш”.

Выпадковыя прахожыя здзіўлена назіралі, як маладыя людзі ў выхадны дзень улад-
коўваюць дзіцячую пляцоўку. Некаторыя падыходзілі і цікавіліся, маўляў, што вы тут
робіце ў свята. Адзін з удзельнікаў акцыі адказаў так: “Робім, каб у дзетак свята было
кожны дзень”.

 З боку міліцыі і ўладаў аніякай увагі праяўлена не было, што і добра, бо, як паказа-
ла практыка, дапамогі ад іх ніякай, а вось перашкодзіць і разагнаць яны заўжды гато-
выя. У пачатку шостай гадзіны вечара стомленыя і задаволеныя вынікамі працы
ўдзельнікі мерапрыемства выказалі жаданне правесці падобнае мерапрыемства ў
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іншых раёнах горада. Узнікла некалькі новых ідэй і прапаноў. Не выключана, што на
працягу бягучага лета Асіповіцкія маладыя актывісты зладзяць яшчэ шэраг мерапры-
емстваў, скіраваных на вырашэнне актуальных праблем горада і раёна.

Падрыхтаваў Рыгор Латышэвіч

ВЫНІКІ МАЛАДЗЁЖНАЙ АГУЛЬНАНАЦЫЯНАЛЬНАЙ КАМПАНІІ “ЗРОБІМ ЛЕПШ!”
30 чэрвеня, у Дзень моладзі, у 19 гарадах Беларусі прайшлі мерапрыемствы агуль-

нанацыянальнай маладзёжнай кампаніі “Зробім лепш!”, якая была ініцыявана Асамб-
леяй дэмакратычных няўрадавых арганізацый. Мэта акцыі - пазнаёміць мясцовых
жыхароў і ўлады з маладзёжнымі грамадскімі аб’яднаннямі і ўзвысіць імідж недзяржаў-
ных арганізацый (НДА). Дасягнуць галоўнай задачы арганізацыі змаглі праз вырашэн-
не невялікіх сацыяльных праблем, якія хвалявалі мясцовае насельніцтва. Па ўсёй
краіне маладыя людзі прыбіралі паркі, пляжы, рэканструявалі дзіцячыя пляцоўкі, ук-
ручвалі лямпачкі ў пад’ездах. У Віцебску ў межах “Зробім лепш!” працавалі сябры
васьмі маладзёжных НДА: маладзёжнага грамадскага аб’яднання “Гісторыка”, Малад-
зёжнага цэнтра  грамадзянскай супольнасці “Верас”, Цэнтра маладзёжных ініцыятыў
“Контур”, Беларускай асацыяцыі маладых хрысціянскіх жанчын, Хрысціянскай суполь-
насці дарослых і маладых, грамадскай арганізацыі “Еўрапейская перспектыва”, “Ма-
ладога фронту”, няўрадавай арганізацыі “Новое время”. Колькасць удзельнікаў дася-
гала 40 чалавек. Віцебская імпрэза была звязаная з юбілеем Янкі Купалы, таму галоў-
ным месцам, дзе адбывалася акцыя, стала вуліца, названая ў гонар знакамітага бе-
ларускага песняра ў цэнтры Віцебска, у раёне ратушы.

Афіцыйнае адкрыццё акцыі ў нашым горадзе адбылося ў 11:20. Перад удзельнікамі
выступілі мясцовы каардынатар “Зробім лепш!” Яраслаў Манцэвіч, прадстаўнік аргка-
мітэта Кастусь Смолікаў і вядомая грамадская актывістка Алена Залеская. Пасля
ўступных прамоў сябры маладзёжных НДА падзяліліся на чатыры групы, кожная з якіх
была адказная за свой кавалак працы.

Першая група ўдзельнікаў прыводзіла ў належны стан памятныя шыльды, усталя-
ваныя на будынках у гонар выбітных беларускіх дзеячоў культуры. Другая група высад-
жвала кветнікі ў дварах дамоў і каля праезду на вуліцы Янкі Купалы. Трэцяя разносіла
яркія чырвоныя сметніцы з сімвалам кампаніі па ўстановах. Такі своеасаблівы падару-
нак атрымалі бар “Асміног”, мастацкі салон “Бацік”, краязнаўчы музей, участак міліцыі
і заапарк. Чацвёртая група валанцёраў працавала ў заапарку: грамадскія актывісты
высадзілі кветнікі і выклалі пліткай дарожкі, што патрабавала не толькі жадання ды
ўмення, але і немалой фізічнай сілы.

Пасля заканчэння працы перад прысутнымі выступілі школьнікі розных узростаў, якія
прачыталі ўрыўкі з твораў Янкі Купалы.

На мерапрыемствах прысутнічалі журналісты мясцовых газет, радыёстанцый “Пало-
нія” і “Свабода”, рэпарцёр інфармацыйнага агенцтва “БелаПАН”,  здымачныя групы
Агульнанацыянальнага Тэлебачання і гарадской тэлекампаніі “Скіф”, а таксама супра-
цоўніца сектару інфармацыі Віцебскага гарвыканкама.

 “Нам удалося прадэманстраваць насельніцтву, што моладзь, аб’яднаная ў НДА,
актыўная. Наша акцыя мела відавочны сацыяльны характар,” - кажа кіраўнік малад-
зёжнай грамадскай арганізацыі “Еўрапейская перспектыва” Сяржук Шэлегаў.

Інфармацыйны цэнтр маладзёжных грамадскіх арганізацый і ініцыятыў
пры МЦГС “Верас”
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Кампанія “Зробім лепш!” была прадстаўленая ў 20 агульнакраёвых і рэгіянальных
дзяржаўных і недзяржаўных газэтах. Інфармацыю і рэпартажы пра моладзевую кам-
панію давалі рэгіянальныя і цэнтральныя FM-станцыі, у тым ліку “Радио ВА”, “Радио
Рокс-Минск”, “Радио Юнистар”, “Русское Радио в Беларуси”, рэпартажы пра правядзень-
не кампаніі давалі ТБ-станцыі, у тым ліку “Общенациональное телевидение”, “Столич-
ное телевидение”, “Первый музыкальный канал”. У гэтай падборцы вы можаце пазна-
ёміцца толькі зь невялікай часткай прэсавай апіньі.

МОЛОДЕЖЬ РЕШИЛА НАВЕСТИ ПОРЯДОК В СТРАНЕ
На выходных молодые люди в 22-х городах Беларуси занялись уборкой, покраской

и ремонтом
Ольга Шестакова, “Комсомольская правда в Белоруссии”

Когда что-то ломается у нас во дворе или доме, мы по привычке идем в ЖЭС, а потом
частенько неделями ждем помощи и так же привычно ругаем государство. Молодые
люди, организовавшие кампанию “Зробім лепш!”, предложили другой вариант: дове-
рить решение “локальных проблем” вроде сломанной лавочки или замусоренного
двора негосударственным общественным организациям. Это, мол, их прямая обязан-
ность - узнавать насущные проблемы населения и решать их.

В кампании, организованной незарегистрированной пока Ассамблеей демократичес-
ких негосударственных организаций, поучаствовали 22 города и около 70 молодежных
инициатив. Например, в Новогрудке время акции как раз совпало с рыцарским фес-
тивалем, так что местным активистам пришлось оба выходных убирать мусор за ры-
царями и несколькими тысячами их гостей. Специально для такой толпы пришлось
закупить около 50 совков и палок для сбора мусора и 500 больших пакетов, но даже
этого не хватило на всю фестивальную грязь.

В Минске “рабіць лепш” решили серьезнее: провели “прямую линию” с горожанами
и выяснили, что главными насущными проблемами минчан являются сломанные ла-
вочки и ужасное состояние детских площадок. Был еще звонок от бабушки, которая
попросила помочь ей выбросить на свалку старый холодильник, и просьба от детско-
го садика по улице Асаналиева, где сломаны скамейки и качели на детской площад-
ке. В результате над детским садиком было взято шефство, а холодильник на днях
пообещали вынести.

Но самая показательная часть кампании прошла в Мачулищах. Благотворительное
объединение “Подснежник” решило построить в одном из дворов детскую площадку.
Сначала жители ближайших домов думали, что это очнулось ЖЭУ, и даже ругались:
где вы, мол, раньше были. А когда узнали, что все делается своими силами, пришли в
“Подснежник” с предложением сделать сразу две площадки. Людям повезло: подго-
товительный этап помогли сделать военные из расположенных в Мачулищах и Минс-
ке воинских частей. Они рыли канавы, ставили качели и вкапывали бревна, благоус-
троили игровую площадку. Помогло и родное ЖЭУ №5, выделило скамейки, краску,
лопаты.

А вот доделывать вторую площадку явились… белорусские музыканты. Ребята из
групп “Тяни-Толкай” и “Чехоff” приехали вместе с организаторами из Ассамблеи. Им тут
же вручили в руки лопаты и показали, что с ними делать: нужно было соорудить ряд
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из наполовину закопанных автомобильных шин, разбить клумбы, вкопать пеньки.
Получилось это на удивление неплохо, и работники гитары и микрофона отлынива-
ли от работы, только чтобы раздать автографы.

2/07/2002

ЕСЛИ ВКАЛЫВАТЬ - ТАК С ДУШОЙ!
Ольга Языкович, “Вечерний Минск”

Как вы знаете, 30 июня был наш с вами праздник - День молодежи. Кто-то по это-
му случаю тусовался в парке Челюскинцев, где Мингорисполком с утра до вечера
проводил увеселительные мероприятия, кто-то выезжал на природу, ну а кто-то хо-
дил в ночной клуб со стриптизом. А бригада парней и девушек из организации «Мала-
дая грамада» решила отметить праздник особым способом - ударно вкалывая на тер-
ритории детского садика N 480.

Если помните, была в нашей газете заметка: мол, некоторые оппозиционные моло-
дежные организации готовят акцию «Зробiм лепш» по благоустройству города, и все
желающие могут сделать «заказ» на юную рабсилу. Сотрудницы детского сада позво-
нили по указанному номеру и попросили приехать к ним. Работы пообещали много:
надо постричь кусты, заменить прогнившее бревно, на котором дети занимаются физ-
культурой, а еще перестелить на футбольной площадке резиновое покрытие. «Заказ»
приняла дежурившая в тот момент на телефоне Татьяна Халецкая, член «Маладой
грамады»...

Когда в назначенный час я зашла на территорию садика, тринадцать добровольцев
уже трудились вовсю. Парни перетаскивали листы рездора, которыми покрыто фут-
больное поле (между прочим, весит один такой «коврик» 40 килограммов). Работали
с душой, явно получая от этого удовольствие. Укладывали листы аккуратнейшим об-
разом, шов ко шву, одновременно следя, чтобы ножки скамеек точно входили в выре-
занные дырки. Руки у них были грязные, поэтому забавно было наблюдать, как один
парень пытался извлечь из кармана вдруг зазвонивший сотовый телефон. Девчонок
я сперва и не заметила: они сконцентрировались в кустах и деловито щелкали гиган-
тскими ножницами - подрезали ветки. Заведующая детским садиком Светлана Гре-
бенчикова с умилением прижимала к груди руки: «Надо же, как повезло! Такие прият-
ные молодые люди, так хорошо работают!» Улыбка не сходила с ее лица. Когда я спро-
сила, чем детский сад собирается рассчитываться за труд добровольцев, она добро-
душно ответила: «А стол уже накрыт. Чай, кофе, пирожные, бутерброды. Мы всем
коллективом с утра старались...»

Попить кофе вместе с ребятами мне не удалось. Они явно вознамерились трудить-
ся до сумерек. Поэтому пришлось их покинуть.

05/07/2002
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30 ЧЭРВЕНЯ ПРАЙШЛА АГУЛЬНАНАЦЫЯНАЛЬНАЯ МАЛАДЗЁЖНАЯ КАМПАНІЯ ПА
ДОБРАЎПАРАДКАВАННІ ПАСЕЛІШЧАЎ, ЯКАЯ МЕЛА НАЗВУ: “ЗРОБІМ ЛЕПШ!”

Мікалай Тамашоў, “Асіповіцкі край”

У апошні дзень чэрвеня дзіцячая пляцоўка, што месціцца ў парку імя Ленінскага
камсамола, выглядала незвычайна: купкі маладых людзей падчас правядзення акцыі
“Зробім лепш!” фарбавалі тамтэйшыя арэлі-каруселі. Менавіта такім чынам шэраг
грамадскіх аб’яднанняў горада вырашыў адзначыць Дзень моладзі.

Цікава было паназіраць за рэакцыяй прахожых на ўбачанае. Большасць, на жаль,
абыякава праходзіла міма, хіба акінуўшы здзіўленым позіркам незразумелую падзею,
аднак досыць было і тых, хто праяўляў да ўбачанага сапраўдную цікавасць.

- Чаму вы працуеце, сёння ж свята? - пытаюцца некаторыя.
- Каб свята было кожны дзень, - чуецца ў адказ.
Такі высакародны матыў не можа пакінуць раўнадушным нікога. Нехта далучаецца

да работы адразу, нехта абяцае рабіць гэта пазней, калі справіцца з неадкладнымі
ўласнымі справамі. Жанчына-настаўніца шкадуе, што не мае магчымасці далучыцца да
працуючых. Папракае арганізатараў за адсутнасць рэкламнай падтрымкі акцыі. Тыя
апраўдваюцца: маўляў, 300 улётак размясцілі па горадзе...

Падыходжу нарэшце да юнакоў, якія працуюць разам. У кожнага на грудзях значок
“Зробім лепш”. Пытаюся, хто прымусіў іх прыйсці працаваць у святочны дзень. У адказ
гучыць здзіўленае: “Ніхто. Самі прыйшлі. Сябры паклікалі”.

- А навошта вам гэта?
- Хочам зрабіць лепш: каб было прыгожа, каб дзеці радаваліся.
- Але ж зноў паламаюць, накідаюць смецця?
- А мы яшчэ прыйдзем і зноў зробім лепш...
Такія адказы асабліва спадабаліся, таму і сам папрасіў пэндзаль і фарбу. Фарбаваць

металічныя трубы - занятак аднастайны і нецікавы, але моладзь трымалася годна і з
імпэтам рабіла не адну гадзіну запар. Паступова пляцоўка рабілася яркай, прыгожай.
І радавалася сэрца, калі глядзеў на маладых людзей і вынікі іх працы...

Шкада, скончыць задуманае перашкодзіў дождж, які лінуў каля 16 гадзін. Аднак
няма сумнення: юнакі і дзяўчаты, якія ўжо адчулі, што іх намаганні могуць несці сап-
раўдны плён, давядуць пачатую справу да канца. І напэўна, гэта і ёсць галоўны вынік
акцыі “Зробім лепш”.

Застаецца дадаць, што грошы на правядзенне касметычнага рамонту дзіцячай пля-
цоўкі сабралі асіповіцкія прадпрымальнікі.

Вось так і пачынаецца ініцыятыва знізу: збіраюцца неабыякавыя і робяць лепш. Гэта
атрымалася ў Асіповічах - дык чаму б не паспрабаваць палепшыць такім жа чынам
выгляд і іншых паселішчаў раёна?

6/07/2002

ПАВЕДАМЛЕНЬНІ СЛУЖБАЎ НАВІНАЎ “РАДИО РОКС-МИНСК”, “РАДИО ЮНИСТАР”,
“РУССКОЕ РАДИО В БЕЛАРУСИ”

Сегодня были подведены итоги молодежной кампании “Зробiм лепш!”, которая на
протяжении двух недель проходила в 22 городах Беларуси и финишировала 30 июня.
Напомню, кампания была инициирована Ассамблеей демократических неправитель-
ственных организаций Беларуси. Ее участниками стали тысячи волонтеров из более
чем семидесяти молодежных организаций и инициатив, а также простые горожане. Как
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заметила сегодня, подводя итоги, координатор акции Алёна Волынец, кампания
“Зробім лепш!” - уникальная для Беларуси. На протяжении десяти дней волонтеры
спрашивали у местных жителей, какие локальные проблемы для них актуальны. Ог-
ромное количество членов общественных молодежных организаций в один день выш-
ли на реконструкцию и уборку детских площадок, благоустройство дворов, очистили
берега ряда рек. Масштабы акции, количество участников, плодотворное сотрудниче-
ство с местными властями, и в первую очередь конкретный результат кампании дает
право организаторам говорить, что “Зрабіць лепш!” удалось. При этом организаторы
кампании сообщили, что акция 30 июня - первая из подобных. Планируется, что уже
осенью кампания “Зробім лепш!” стартует снова. По словам Алёны Волынец, изменят-
ся формы работы, но цель останется прежней: общественные организации - для об-
щества.

02/07/2002
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І. І. І. І. І. Узор анкУзор анкУзор анкУзор анкУзор анкеты, преты, преты, преты, преты, прапанаваны кансапанаваны кансапанаваны кансапанаваны кансапанаваны кансультультультультультацыйнай грацыйнай грацыйнай грацыйнай грацыйнай групай Выканаупай Выканаупай Выканаупай Выканаупай Выканаўчагўчагўчагўчагўчага бюроа бюроа бюроа бюроа бюро
АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі.і.і.і.і.

Анкеты прапанаваліся ў двух варыянтах - па-расейску і па-беларуску: рэспандэнт сам
выбіраў, на якой мове яму адказваць.

АНКЕТА
Мы зьвяртаемся да Вас як да жыхара гэтага дому (двара, вуліцы), якому неабыякава,

дзе ён жыве, што адбываецца ў яго доме, двары. Мэта гэтага апытаньня - скласьці
пералік найбольш балючых праблемаў, якія хвалююць простых жыхароў нашага гораду.
Усе мы ведаем, што большасьць праблемаў лёгка вырашыць, але гэтым ніхто не зай-
маецца. Гэтае апытаньне - спроба нешта зьмяніць.

11111. . . . . АААААсносносносносноўныя, на Вашую думкуўныя, на Вашую думкуўныя, на Вашую думкуўныя, на Вашую думкуўныя, на Вашую думку, пр, пр, пр, пр, прабабабабаблемы Вашаглемы Вашаглемы Вашаглемы Вашаглемы Вашага га га га га горороророраду:аду:аду:аду:аду:
1.- 2.- 3.- 4.- 5.- (5 пазыцыяў для адказу)

2. Як Вы думаеце2. Як Вы думаеце2. Як Вы думаеце2. Як Вы думаеце2. Як Вы думаеце, што мо, што мо, што мо, што мо, што можна зржна зржна зржна зржна зрабіць па кабіць па кабіць па кабіць па кабіць па кооооожнай зь іх, каб выпржнай зь іх, каб выпржнай зь іх, каб выпржнай зь іх, каб выпржнай зь іх, каб выправіць ставіць ставіць ставіць ставіць становіш-ановіш-ановіш-ановіш-ановіш-
ча?ча?ча?ча?ча?

1.- 2.- 3.- 4.- 5.- (5 пазыцыяў для адказу)

3. 3. 3. 3. 3. У якім мерУ якім мерУ якім мерУ якім мерУ якім мерапрыемствеапрыемствеапрыемствеапрыемствеапрыемстве, скір, скір, скір, скір, скіраваным на выраваным на выраваным на выраваным на выраваным на вырашэньне прашэньне прашэньне прашэньне прашэньне прабабабабаблемы, Вы б з болемы, Вы б з болемы, Вы б з болемы, Вы б з болемы, Вы б з большайльшайльшайльшайльшай
ахвотахвотахвотахвотахвотай узялі ўдзел?ай узялі ўдзел?ай узялі ўдзел?ай узялі ўдзел?ай узялі ўдзел?

Суботнік / Фэст / іншае

4. Ці ве4. Ці ве4. Ці ве4. Ці ве4. Ці ведаеце Вы нашую аргдаеце Вы нашую аргдаеце Вы нашую аргдаеце Вы нашую аргдаеце Вы нашую арганізацыю? (сказаць названізацыю? (сказаць названізацыю? (сказаць названізацыю? (сказаць названізацыю? (сказаць назву)у)у)у)у)
Чуў, што ёсьць такая / Ведаю людзей зь яе / Ведаю, чым яна займаецца / Ведаю пра

некаторыя іх справы, акцыі / Браў удзел у іх дзейнасьці

5. Ваш узрост:5. Ваш узрост:5. Ваш узрост:5. Ваш узрост:5. Ваш узрост:

6. Ваш по6. Ваш по6. Ваш по6. Ваш по6. Ваш пол:л:л:л:л:
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77777. Вашая адукацыя:. Вашая адукацыя:. Вашая адукацыя:. Вашая адукацыя:. Вашая адукацыя:
Сярэдняя / Сярэднеспэцыяльная / Вышэйшая / Іншае:

8. Ці  маеце Вы дзяцей?8. Ці  маеце Вы дзяцей?8. Ці  маеце Вы дзяцей?8. Ці  маеце Вы дзяцей?8. Ці  маеце Вы дзяцей?
Так / Не

9. К9. К9. К9. К9. Кооооолькі?лькі?лькі?лькі?лькі?

111110. Іх узрост?0. Іх узрост?0. Іх узрост?0. Іх узрост?0. Іх узрост?
ад _______ да ______ гадоў.

1111111111. Пр. Пр. Пр. Пр. Прадпрыемства, дзе прадпрыемства, дзе прадпрыемства, дзе прадпрыемства, дзе прадпрыемства, дзе працуацуацуацуацуеце (ці ўстеце (ці ўстеце (ці ўстеце (ці ўстеце (ці ўстанова, дзе ванова, дзе ванова, дзе ванова, дзе ванова, дзе вучыцеся)учыцеся)учыцеся)учыцеся)учыцеся):

Дадатковы разьдзел
111112. Ці чулі Вы словазлучэньні 2. Ці чулі Вы словазлучэньні 2. Ці чулі Вы словазлучэньні 2. Ці чулі Вы словазлучэньні 2. Ці чулі Вы словазлучэньні “трэці сэкт“трэці сэкт“трэці сэкт“трэці сэкт“трэці сэктар”ар”ар”ар”ар”, , , , , “гр“гр“гр“гр“грамадзкі сэктамадзкі сэктамадзкі сэктамадзкі сэктамадзкі сэктар”? Што, па-Вашамуар”? Што, па-Вашамуар”? Што, па-Вашамуар”? Што, па-Вашамуар”? Што, па-Вашаму,,,,,

яны абазначаюць?яны абазначаюць?яны абазначаюць?яны абазначаюць?яны абазначаюць?

111113. Якія гр3. Якія гр3. Якія гр3. Якія гр3. Якія грамадзкія аргамадзкія аргамадзкія аргамадзкія аргамадзкія арганізацыі Вы веанізацыі Вы веанізацыі Вы веанізацыі Вы веанізацыі Вы ведаеце?даеце?даеце?даеце?даеце?

111114. Навошт4. Навошт4. Навошт4. Навошт4. Навошта люа люа люа люа людзі ўступаюць у грдзі ўступаюць у грдзі ўступаюць у грдзі ўступаюць у грдзі ўступаюць у грамадзкія аргамадзкія аргамадзкія аргамадзкія аргамадзкія арганізацыі?анізацыі?анізацыі?анізацыі?анізацыі?
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У рамках кампаніі “Зробім лепш!” праводзілася сацыялягічнае дасьледаваньне. За-
раз вы маеце магчымасьць пазнаёміцца зь яго вынікамі.

K � 
 � � � � 	 
 � �  < � � � � � � � � � 	 � � � � �
Арганізацыі-ўдзельнікі кампаніі: Жодзінская філія ТБМ (у табліцы - Жодзіна), Менс-

кая арганізацыя “Маладыя сацыял-дэмакраты” (Менск-1), ГА “Маладая Грамада”
(Менск-2), ГА “Подснежник” (Мачулішчы), Берасьцейскі “Малады Фронт” (Берасьце).

 Праца ладзілася наступным чынам. Выканаўчае бюро ініцыявала апытаньне, а так-
сама прапанавала мэтадычную падтрымку: быў распрацаваны базысны варыянт ан-
кеты, была ажыцьцяўлёная карэктыроўка яго ў адпаведнасьці з пажаданьнямі арга-
нізацыяў, быў выпрацаваны пакет рэкамэндацыяў па выбарцы і канчатковым падліку
дадзеных. Арганізацыям-ўдзельнікам давялося апытваць насельніцтва і апрацоўваць
сабраныя анкеты.
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Першапачаткова дасьледаваньне мела выключна практычную мэту і цалкам упіс-
валася ў рамкі кампаніі: зь яго дапамогай плянавалася шукаць новыя ідэі для правяд-
зеньня акцыяў, меркавалася высьветліць, які тып акцыі ў якой ступені будзе падтры-
маны насельніцтвам. Гэта вызначыла склад першага блёку анкеты. У яго ўвайшлі пы-
таньні: “Якія праблемы вы лічыце найбольш актуальнымі для свайго гораду?”, “Што мож-
на зрабіць па кожнай праблеме, каб выправіць становішча?” і “Ў якім мерапрыемстве,
скіраваным на тое, каб выправіць становішча, вы з большай ахвотай возьмеце ўдзел?”

 Першыя два пытаньні былі адкрытыя, рэспандэнтам прапанавалася самім сфарму-
ляваць да пяці варыянтаў адказу.  Трэцяе пытаньне прапаноўвала рэспандэнту шэраг
альтэрнатываў, якія павінны былі сфармуляваць арганізатары акцыяў у залежнасьці
ад сваіх плянаў.

Агульная тактыка размовы з рэспандэнтам была скіраваная на тое, каб вымусіць яго
прыняць на сябе ролю чалавека, заклапочанага мясцовымі праблемамі, вынаходлівага
ў іх пошуку і актыўнага ў вырашэньні (“патрыёта свайго двара” ці “пабытовага бурчу-
на” - у залежнасьці ад таго, якая пазыцыя прэвалюе ў жыцьці).

Другі сэнсавы блёк анкеты быў прысьвечаны вывучэньню стану масавай грамадзка-
палітычнай сьвядомасьці (у межах пілётнага дасьледаваньня). Канкрэтна вывучала-
ся, у якой ступені вядомыя (пазнавальныя для звычайнага чалавека) тэрміны “трэці
сэктар”, “грамадзкі сэктар”, як яны звычайна расшыфроўваюцца пэрспэктыўнымі рэс-
пандэнтамі, якія назвы асацыююца з выразам “грамадзкая арганізацыя”. Задавалася
пытаньне: “Чаму, на Вашую думку, людзі ўступаюць у грамадзкія арганізацыі?” Аналіз
адказаў на апошняе пытаньне дазволіў зрабіць вывады пра агульнае стаўленьне да
грамадзкай ці палітычнай актыўнасьці. Гэты блёк быў уведзены распрацоўшчыкамі ў
анкету са згоды арганізацыяў, але мы разумелі, што пытаньні маюць слабае дачынень-
не да плянаваньня акцыяў, таму надалі разьдзелу статус дадатковага (неабавязковага
для адказу) і пазьбягалі перагружаць яго пытаньнямі.

Трэці блёк стандартнай анкеты - “дэмаграфічка” - уяўляў сабой шэраг пытаньняў, якія
мелі за мэту зафіксаваць сацыяльна-дэмаграфічны статус рэспандэнта па наступных
парамэтрах: узрост, пол, адукацыя.

Акрамя таго, некаторыя арганізацыі пажадалі сабраць інфармацыю звыш стандар-
тнай анкеты. Кароткае апісаньне дасьледаваных такім чынам праблемаў зьмяшчаецца
тут дзеля таго, каб усе зацікаўленыя маглі папрасіць зьвесткі ў арганізацыяў-уладаль-
нікаў.

Амаль усімі арганізацыямі зьбіралася інфармацыя, якая тычылася іх вядомасьці
сярод мэтавай аўдыторыі, а таксама вядомасьці арганізацыяў-“канкурэнтаў”. Некато-
рыя арганізацыі зьбіралі інфармацыю пад сваю канкрэтную кампанію (Жодзінскае ТБМ
- абарона беларускамоўнага навучаньня, менская “Маладая Грамада” - вывучэньне
стаўленьня моладзі да праблемаў наркаманіі ў Беларусі).

ТТТТТабабабабабліцы з вынікамі апытліцы з вынікамі апытліцы з вынікамі апытліцы з вынікамі апытліцы з вынікамі апытаньня ганьня ганьня ганьня ганьня глядзіце ў верлядзіце ў верлядзіце ў верлядзіце ў верлядзіце ў верасьнёўскім «Бюасьнёўскім «Бюасьнёўскім «Бюасьнёўскім «Бюасьнёўскім «Бюлетэні» летэні» летэні» летэні» летэні» АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі.і.і.і.і.




